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บทที่ 3 
 

ขอบกพรองของประโยคความรวมในการพูดระดับทางการ 
  

 ประโยคความรวมเปนประโยคที่ประกอบดวยประโยคตัง้แต 2 ประโยคขึ้นไปและ
มีคําเช่ือมเปนหนวยเชื่อมระหวางประโยค  ดังนัน้ลักษณะสําคัญของประโยคความรวมคือ การมี
เนื้อความที่สัมพันธกันตั้งแต 2 เนื้อความขึ้นไป และการใชคําเช่ือม   
 การศึกษาขอบกพรองในการพูดประโยคความรวมในงานวิจัยนี้จึงจะจําแนกเปน  
4  หัวขอ คือ  ขอบกพรองดานการประกอบประโยค  ขอบกพรองดานการใชหนวยเชื่อม 
ขอบกพรองดานเนื้อความ และ ขอบกพรองดานการใชคําในประโยคความรวม 
 
ขอบกพรองดานการประกอบประโยค 
 

 การศึกษาขอบกพรองดานประกอบประโยคความรวม จะพิจารณาประโยคที่เปน
สวนประกอบของประโยคความรวมวาเหมาะสมหรือไม  พบวาประโยคความรวมบกพรอง เพราะมี
สวนประกอบที่ขาดหนวยประโยค การซ้าํหนวยประโยคโดยไมจําเปน และการประกอบประโยคที่
ไมสัมพันธกัน 
   
1.  ประโยคบกพรองเพราะขาดหนวยกรรมตรง 
  ประโยคความรวมของนักศึกษาที่ขาดหนวยนาม13นั้น บางประโยคไมถือเปน
ประโยคบกพรอง เนื่องจากประโยคที่นักศึกษาละหนวยนามยังส่ือความไดโดยอาศยับริบทตาม
ลักษณะปกติของการสื่อสารในภาษาพดู หนวยนามที่นักศึกษาละคือประธานของประโยค หมายถึง 
ตัวของผูพูดเอง  เชน 

 “วันนี้รูสึกเปนเกียรติอยางย่ิงที่มารวมอภิปรายและพูดคุยในโอกาสนี”้ 
 “บัดนีไ้ดเวลาสมควรแลว ก็ขอเปดงานแขงขันกีฬา จังหวัดปตตานี ประจําป  
2547 ณ บัดนี้” 
 
สวนประโยคทีบ่กพรองเพราะขาดหนวยนาม คือ ขาดหนวยนามที่ทําหนาที่เปน

กรรมตรง แตพบไมมาก ดังนี้ 
 
___________________________ 
13  หนวยนาม คือ หนวยประโยคชนดิหนึง่ ใชอางถึงถึงส่ิงตางๆ ทําหนาที่เปนประธาน หรือกรรม
ของประโยค  (นววรรณ พันธุเมธา, 2527 : 108) 
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 ตัวอยาง 1 
  “กอนอื่นเรามาทราบสวนผสมของครีม โดยครีมยี่หอนี้มีความแตกตางจาก 
  ทองตลาด และชวยบํารุง 4 ข้ันตอน” 

              ประโยคนี้ขาดหนวยกรรมตรงของประโยคขยาย เพราะคํากริยา “บํารุง” ตองมี   
กรรมตรง เมื่อเติมหนวยนามที่ทําหนาทีก่รรมตรง ประโยคนีค้วรพูดวา 

 “กอนอื่นเรามาทราบสวนผสมของครีม ซึ่งมีความแตกตางจากครีมในทองตลาด  
 คือ สารสกัดจากไขมุก จึงชวยบํารุงผิว 4 ข้ันตอน” 

  ตัวอยาง 2 
  “ลําดับตอไปเปนการแขงขันในชวงเชา คือ วิ่ง 100 เมตร ชายหญิง หนาที่พิธีกร 
  ของดิฉันจบลงแลว ก็ขอมอบหนาทีใ่หตอไปคะ” 

                ขอความนี้ ตั้งกรอบความคดิไว  และขาดหนวยกรรมตรงของประโยค เพราะ
คํากริยา “ให” ตองมีกรรมตรง เมื่อเติมหนวยนามที่ทําหนาที่กรรมตรง ประโยคนีค้วรพูดวา 

  “ลําดับตอไปเปนการแขงขันในชวงเชา คือ ว่ิง 100 เมตร ชายหญิง หนาที่พิธีกร 
  ของดิฉันจบลงแลว ก็ขอมอบหนาทีใ่หพิธกีรทานตอไปคะ” 
  ตัวอยาง 3 
  “การที่มีขาตั้งกลองไมใชเราจะใชเพ่ือความเทหรือเอาไวใชโชว” 

  ขอความนี้ตั้งกรอบความคดิไวเนนการมขีาตั้งกลอง แตเมื่อเปล่ียนเปนประเดน็ 
“การใช” กลับไมระบุกรรมตรงของคํากริยา “ใช”  เมื่อปรับหนวยนามจากกรอบความคิดใหเปน
ประธาน และเติม “ส่ิง” ในหนวยนาม ทาํหนาที่กรรมตรง ประโยคนี้ควรพูดวา 

  “ขาตั้งกลองไมใชส่ิงที่เราจะใชเพ่ือใหดูเทหรือเพ่ือโชว” 
 

2.  ประโยคบกพรองเพราะขาดหนวยกริยา14 
         สวนประโยคบกพรองในหัวขอนี้ พบไมมาก ดังนี ้

 ตัวอยาง 1 
“สบูเหลวนี้ ผลิตภัณฑทีไ่ดจากขมิ้น ทําใหผิวพรรณนุมนวลและดูสดใสขึ้น”

 ประโยคนี้ขาดหนวยกริยาของประโยค เมื่อเติมหนวยกริยาแลวจะเห็นวา ขาด 
คําเช่ือมประโยคขยายในหนวยนามที่เปนกรรมตรง เมื่อแกไขแลวจะกลายเปนประโยคความรวม
ซับซอน คือ 

“สบูเหลวนี้ เปนผลิตภัณฑที่ไดจากขมิ้นซึ่งทําใหผิวพรรณนุมนวลและดูสดใสขึ้น” 
_________________ 
14 หนวยกริยา คือ หนวยประโยคชนดิหนึง่ ใชแสดงเหตกุารณตางๆ (นววรรณ พันธุเมธา, 2527 : 
111) 
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      ตัวอยาง 2 
     “ประการที่2  จับตาดูเวลา คือ เราจะตองเวลาของเราสูญเสียไปกับอะไรมากที่สุด 
 ที่ไมเกิดประโยชน เชน โทรศัพทนานเกินไป นอนหลับมากเกินไป...”  
     ประโยคนี้ขาดหนวยกริยาของประโยค อาจเปนเพราะพูดติดขัด แกไขไดดังนี ้

“ประการที่2 จับตาดูเวลา คือ เราจะตองรูวาเวลาของเราสูญเสียไปกบัอะไรมาก
ที่สุดที่ไมเกิดประโยชน เชน โทรศัทพนานเกินไป นอนหลับมากเกินไป…”  
 ตัวอยาง 3 
  “ขาพเจาหวังเปนอยางย่ิงวาการจัดการแขงขันกีฬาในครั้งนี้จะชวยเพิ่มศักยภาพใน 
  การทํางาน  สรางความสามคัคีในหมูคณะ  ความสมบูรณดานพลานามัย จิตใจให 
  แข็งแรง” 
      ประโยคนีไ้มควรละหนวยกริยาของ 2 ประโยคสุดทาย แกไขไดดังนี ้

  “ขาพเจาหวังเปนอยางย่ิงวาการจัดการแขงขันกีฬาในครั้งนี้จะชวยเพิ่มศักยภาพใน 
  การทํางาน  สรางความสามคัคีในหมูคณะ  สรางความสมบูรณดานพลานามัย  
  สรางจิตใจใหแข็งแรง” 

 
3.  ประโยคบกพรองเพราะซ้ําหนวยประโยค 
  สวนประโยคบกพรองในหัวขอนี้ พบมาก ดังตอไปนี ้
  ตัวอยาง 1 

 “ถาผมสั้นก็จะเปนภาพการตนูผูชาย  เพราะวาผูหญิงสวนมากมีลักษณะเดนของ 
 ผูหญิง คือจะไวผมยาว” 
 ประโยคนี้ซ้าํคาํวา “ผูหญิง”  เพ่ือความกระชับของประโยค ควรพูดใหมวา 
                    “ถาผมสั้นก็จะเปนภาพการตนูผูชาย เพราะวาลักษณะเดนของผูหญิงคอืไวผมยาว” 
 ตัวอยาง 2 
 “นักกีฬาไทยไดนาํวัฒนธรรมการไหวไปเผยแพรใหกับชาวตางชาติไดเห็นจน 
 เปนที่สนใจของชาวตางชาติ  ดังน้ันในวันนี้ดิฉันจะมาสาธติเกี่ยวกับวัฒนธรรม 
 การไหวของไทย” 

ประโยคนี้ซ้าํคาํวา “วัฒนธรรมการไหว” กับ “ชาวตางชาต”ิ  เพ่ือความกระชับของ
ประโยค ควรพูดใหมวา 

“นักกีฬาไทยไดนาํวัฒนธรรมการไหวไปเผยแพรจนเปนที่สนใจของชาวตางชาต ิ  
ดังน้ันในวันนีด้ิฉันจะมาสาธติการไหว” 
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 ตัวอยาง 3 
 “แทปพลาส เปนผายืดที่ใชสวม เพ่ือบรรเทาอาการปวดเมื่อย เคล็ดขัดยอกที่เกิด 
 จากการออกกาํลังกายมากเกินไป เดิน ยืน หรือไมก็ใชอวัยวะของรางกายมาก 
 เกินไป” 

ประโยคนี้ซ้าํคาํวา “มากเกินไป” เพ่ือความกระชับของประโยค ควรพูดใหมวา 
“แทปพลาส เปนผายืดที่ใชสวม เพ่ือบรรเทาอาการปวดเมื่อย เคล็ดขัดยอกที่เกิด 
จากการออกกาํลังกาย เดนิ ยืน หรือไมก็ใชอวัยวะของรางกายมากเกนิไป” 

 
4.  ประโยคบกพรองเพราะการประกอบประโยคที่ไมสัมพันธกัน 
  สวนประโยคบกพรองในหัวขอนี้ไมมาก ดงันี้ 
  ตัวอยาง 1 

 “อุปกรณเสริมกลองก็มีหลายชนิด เชนขาตั้งกลอง ขาตัง้กลองมีประโยชนใน 
การใชงานมาก เพราะขาตั้งกลองสามารถปรับระดบัความสูงต่ําของกลองได...” 

 ประโยคใจความสําคญัไมเขากับประโยคขยายความ ถาจะบอกวาอุปกรณเสริม
กลองมีหลายชนิด ก็ควรระบุกอนวาคืออะไรบาง แตถาจะอภิปรายเนนประโยชนของขาตั้งกลอง   
ก็ควรพูดวา 

  “ขาตั้งกลองเปนอุปกรณเสริมกลองที่มีประโยชนมาก เพราะขาตั้งกลองสามารถ 
 ปรับระดบัความสูงต่ําของกลองได ... ” 

  ตัวอยาง 2 
   “กอนอื่นเรามาทราบสวนผสมของครีม โดยครีมยี่หอนี้แตกตางจากทองตลาด  
   และชวยบํารุง 4 ข้ันตอน” 

ประโยคใจความสําคญัไมเขากับประโยคขยายความ ถาจะบอกสวนผสมของครีม 
ก็ควรระบุกอนวาคืออะไรบาง แตถาจะอภิปรายเนนคณุสมบัติของครีม ก็ควรพูดวา 

  “ครีมยี่หอนี้มีสวนผสมแตกตางจากทองตลาด จึงชวยบํารุงผิวได 4 ข้ันตอน  
  ดังนี้..” 

  ตัวอยาง 3 
  “เร่ิมแรกเราก็จะมาดูสวนประกอบตางๆของกลอง คือ วันนี้กลองที่ผมจะนํามา 
  สอนคือกลองดิจิตอล รุน F75 ” 

ประโยคใจความสําคญัไมเขากับประโยคขยายความ ถาจะบอกสวนประกอบของ
กลองก็ควรระบุกอนวาคืออะไรบาง ถาจะบอกสวนประกอบของกลองรุนที่นําเสนอ ก็ควรพูดวา 

  “วันนี้กลองที่ผมจะนาํมาสาธิตคือกลองดจิิตอล รุน F75 มีสวนประกอบตางๆ 
  ดังนี้...” 
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ขอบกพรองดานการใชหนวยเช่ือม   
 

  การศึกษาประโยคความรวมในการพดูของนักศึกษาพบประโยคความรวมที่มี
ขอบกพรองดานการใชหนวยเชื่อม จําแนกได 4 ลักษณะ คือ  การขาดหนวยเชื่อม  การใชคาํเช่ือม
ผิดความหมาย การใชคําเช่ือมฟุมเฟอย และ การใชคาํประเภทอื่นเปนหนวยเชื่อม 
 
1.  การขาดหนวยเชื่อม 
  ประโยคความรวมมีขอบกพรองเร่ืองการขาดคาํเช่ือม เมือ่นักศึกษาพูดประโยค
เรียงกันโดยไมใชคําเช่ือมแสดงความสมัพันธของประโยคเหลานั้นความหมายจะไมชัดเจน        
ดังตัวอยางตอไปนี ้
 
    1.1  ประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมายทํานองเดยีวกัน 
  ตัวอยาง 1  
  “ขาพเจาหวังเปนอยางย่ิงวาการจัดการแขงขันกีฬาในครั้งนี้จะชวยเพิ่มศักยภาพใน 
  การทํางาน สรางความสามคัคีในหมูคณะ ความสมบูรณดานพลานามยั จิตใจให 
  แข็งแรง” 
      ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน มีประโยคขยายในหนวยกริยา 5ประโยค
ดังนี ้

 ชนิดของประโยค 
หนวยกริยา  หนวย

ประธาน กริยา กริยา คําเชื่อม ประโยคขยาย 
การจัดการแขงขันกีฬาในครั้งนี้
จะชวยเพิ่มศักยภาพในการ
ทํางาน 

 
ประโยค 
ความซอน (1) 

(การจัดการแขงขันกีฬาในครั้งนี้
จะชวย)สรางความสามัคคีในหมู
คณะ 

ประโยค 
ความซอน (2) 

(การจัดการแขงขันกีฬาในครั้งนี้
จะชวยสราง) ความสมบูรณดาน
พลานามัย 

ประโยค 
ความซอน (3) 

วา 

(การจัดการแขงขันกีฬาในครั้งนี้
จะชวยสราง) จิตใจ 

ประโยค 
ความซอน (4) 

ขาพเจา หวัง เปน
อยาง
ยิ่ง 

ให แข็งแรง ประโยค 
ความซอน (5) 

 
 
 
รวมเปน
ประโยค
ความ
รวม
ซับซอน 
1 
ประโยค 
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  เมื่อพิจารณาประโยคขยายในหนวยกริยาของประโยคความซอน  ประโยค (1), 
(2), (3), (4)  และ (5) มาตอกัน โดยไมมีคําเช่ือม ทาํหนาที่เปนประโยคขยายในหนวยกริยา 
ประโยคทั้ง 5 เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมายทํานองเดียวกัน ระหวาง
ประโยค (3) กับประโยค (4) และ (5) ควรมีคําเช่ือมบอกความคลอยตาม  และแสดงวาประโยค
ขยายจะจบลง คือ 

  “ขาพเจาหวังเปนอยางย่ิงวาการจัดการแขงขันกีฬาในครั้งนี้จะชวยเพิ่มศักยภาพใน
การทํางาน  สรางความสามคัคีในหมูคณะ  สรางความสมบูรณดานพลานามัย และสรางจิตใจให
แข็งแรง” 

 
 ตัวอยาง 2 
  “เจาปุมเดนิเลาะตามรมไมตางๆ รองเพลงยอดฮติของชาง” 
  ประโยคนี้เปนประโยคความเดียว 3 ประโยคประกอบกนัเปนประโยคความรวม 
ดังนี้    

 ชนิดของประโยค 
หนวย
ประธาน 

หนวยกริยา กรรมตรง กรรมรอง 

เดิน   

 
 
ประโยค     
ความเดียว (1) 

เลาะ  ตามรมไมตางๆ ประโยค    
ความเดียว (2) 

เจาปุม 
 

รอง เพลงยอดฮิต
ของชาง 

 ประโยค    
ความเดียว (3) 

 
 
ประโยค
ความรวม

        
  เมื่อพิจารณา ประโยค (1), (2) และ (3) เปนสวนประกอบของประโยคความ
รวมที่สัมพันธกันทางมีความหมายทํานองเดียวกัน จึงควรมีคําเช่ือมบอกความคลอยตามเชื่อม
ประโยคเขาดวยกัน เชน 
   “เจาปุมเดนิเลาะตามรมไมตางๆ และรองเพลงยอดฮิตของชาง”  
 
  ตัวอยาง 3 
  “ยาเสพติดเปนสิ่งที่ทําใหผูเสพมีสุขภาพจติแย สูญเสียเงินทอง สูญเสียอนาคต ม ี
  สุขภาพเสื่อมโทรม” 
  ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน มีประโยคขยายในหนวยกรรมดังนี ้
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 ชนิดของประโยค 
หนวยกรรม หนวย

ประธาน 
หนวย
กริยา นาม ประโยคขยาย 

ที่ทําใหผูเสพมีสุขภาพจิตแย 

 
 
 
ประโยคความซอน(1) 

(ที่ทําใหผูเสพ)สูญเสียเงิน
ทอง 

ประโยคความซอน(2) 

(ที่ทําใหผูเสพ)สูญเสีย
อนาคต 

ประโยคความซอน(3) 

ยาเสพ
ติด 

เปน ส่ิง 

(ที่ทําใหผูเสพ)มีสุขภาพ
เส่ือมโทรม 

ประโยคความซอน(4) 

 
 
 
ประโยค
ความรวม
ซับซอน 

   
  เมื่อพิจารณาประโยค (1), (2), (3) และ (4) เปนสวนประกอบประโยค     
ความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมายทํานองเดียวกนั  ดังนั้นระหวางประโยค (3) กับ (4)     
จึงควรมีคําเช่ือมบอกความคลอยตามเชื่อมประโยคทั้งส่ีเขาดวยกัน คอื 
  “ยาเสพติดเปนสิ่งที่ทําใหผูเสพมีสุขภาพจติแย สูญเสียเงินทอง สูญเสียอนาคต  
  และมีสุขภาพเสื่อมโทรม” 
 

 ตัวอยาง 4 
 “การจัดตารางประจําวันเปนเรื่องงาย ใครๆทําได” 
  ประโยคนี้เปนประโยคความเดียว 2 ประโยค โดยประโยคหลังละหนวยกรรมตรง 
ดังนี้   

 ชนิดของประโยค 
หนวยกริยา หนวยกรรม  หนวย

ประธาน 
กริยา ขยาย

กริยา นามวล ี  

การจัดตาราง
ประจําวัน 

เปน  เร่ืองงายๆ ประโยคความเดียว  
(1) 

ใครๆ ทํา ได (การจัดตาราง
ประจําวัน) 

ประโยคความเดียว  
(1) 

 
 
ประโยค
ความ
รวม 
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    เมื่อพิจารณาประโยค (1) และ (2) ถาจะจัดใหเปนประโยคความรวมที่สัมพันธ
กันทางมีความหมายทํานองเดียวกัน  ตองมีคําเช่ือมบอกความคลอยตามเชื่อมประโยคทั้งสอง   
เขาดวยกันเปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมายทํานองเดียวกัน  คือ 

  “การจัดตารางประจําวันเปนเรื่องงาย ใครๆก็ทําได” 
 

      ตัวอยาง 5 
 “เราควรจัดใหตัวเองมีเวลาสําหรับอานหนงัสือตลก  ดูโทรทัศน  ออกกําลังกาย  
 ฟงเพลง เพ่ือรางกายและจติใจของเราจะดีข้ึน” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความรวม และประโยคความเดียว ดังนี้   

 ชนิดของประโยค 
หนวย
ประธาน 

หนวย
กริยา 

คําเช่ือม กรรม
ตรง 

กริยา กรรมตรง  
 

ให ตัวเอง มี เวลา ประโยค   
ความรวม 

อาน หนังสือตลก ประโยค 
ความเดียว(1) 

ด ู โทรทัศน ประโยค 
ความเดียว(2) 

ออก
กําลังกาย

 ประโยค  
ความเดียว(3) 

เรา ควรจัด 

สําหรับ  

ฟง เพลง ประโยค   
ความเดียว(4) 

   ประธาน กริยา  
  เพ่ือ รางกาย

และ
จิตใจ
ของเรา 

จะดีข้ึน  
 
ประโยคความ
เดียว (5) 

 
 
 
 
 
 
ประโยค
ความ
รวม 

 
ประโยคความเดียว (1), (2), (3), (4) และ (5) ประกอบกันเปนประโยคความ

รวมที่สัมพันธกันทางมีความหมายทํานองเดียวกัน และเปนประโยคเหตุสงผลสูจุดมุงหมายของ
ประโยคความเดียว (5) ดังนั้นระหวางประโยค (3) กับ (4) จึงควรมีคําเช่ือมบอกความคลอยตาม
เช่ือมประโยคทั้งส่ีเขาดวยกัน คือ 
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       “เราควรจัดใหตัวเองมีเวลาสําหรับอานหนงัสือตลก ดโูทรทัศน ออกกําลังกาย 
 และฟงเพลง เพ่ือรางกายและจิตใจของเราจะดีข้ึน” 

 
     1.2  ประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมายขัดแยงกัน      

 ตัวอยาง 1  
 “เสนแบงชองจราจรมี 3 ลักษณะ  คือ เปนเสนทึบ หมายถึง หามเปลี่ยนชอง 
 จราจร เปนเสนประ หมายความวาใหเปลีย่นชองจราจรได   เมื่อเปนเสนทึบคู 
 เสนประ  หมายความวา รถที่วิ่งทางดานเสนประใหเปลีย่นชองทางจราจรได  รถที ่
 ขับอยูทางเสนทึบจะเปลี่ยนชองจราจรไมได” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว ประโยคความซอน และประโยค   

ความรวมซับซอน ดังนี้  
  ชนิดของ

ประโยค 
หนวยประธาน หนวยกริยา หนวยกรรม 

เสนแบงชองจราจร มี 3 ลักษณะ 
ประโยค 
ความเดียว(1)
(กรอบ
ความคดิ) 

หนวยกรรมตรง 
หนวยประธาน หนวยกริยา 

นาม ประโยคขยาย 
(ลักษณะของเสน
แบงชองจราจร) 

คือ (ลักษณะ) ที่เปนเสนทึบ 

 
ประโยค 
ความซอน(2) 

หนวยประธาน หนวยกริยา ประโยคขยายกริยา 
(เสนทึบ) หมายถึง 15 

 (หมายความ) (วา) หามเปลีย่นชองจราจร 

ประโยค 
ความซอน(3) 

หนวยประธาน หนวยกริยา ประโยคขยายกริยา 

 
 

เสนประ หมายความวา ใหเปลี่ยนไดชองจราจร 
ประโยค 
ความซอน(4) 

 
 
 
__________________ 
 15  หมายถึง เปนคาํผดิไวยากรณ 
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คําเชื่อม หนวยประธาน หนวยกริยา หนวยกรรมตรง 
เมื่อ (เสนแบงชอง

จราจร) 
เปน เสนทึบคูเสนประ 

หนวยกริยา  หนวยประธาน 
กริยา ประโยคขยายกริยา 

 (เสนทึบคูเสนประ) หมายความ (วา) รถที่วิ่งทางดาน
เสนประใหเปลี่ยน
ชองทางจราจรได   

 
 
ประโยค 
ความรวมซับซอน  
(5) 

คําเชื่อม หนวยประธาน หนวยกริยา หนวยกรรมตรง ชนิดของประโยค 
เมื่อ (เสนแบงชอง

จราจร) 
เปน เสนทึบคูเสนประ 

หนวยกริยา  หนวยประธาน กริยา ประโยคขยายกริยา 
 (เสนทึบคูเสนประ) หมายความ รถที่ขับอยูทางเสนทึบจะ

เปลี่ยนชองจราจรไมได 

 
ประโยคความรวม
ซับซอน  (6) 

 
เมื่อพิจารณาขอความนี้  ประโยค (5) กับ (6) สามารถพูดเปนประโยคความรวม

ที่สัมพันธกันทางมีความหมายขัดแยงกัน โดยมีคําเช่ือมบอกความขัดแยงเพ่ือแสดงความเชื่อมโยง
กันเปนประโยคความรวม  และ ประโยค (2) ถึง (6) เปนประโยคขยายความของประโยคกรอบ
ความคดิ จึงควรเปลี่ยนคํากริยา “คือ” เปนคําเช่ือมแสดงตัวอยาง “ไดแก” และระบุเลขหัวขอ
นําหนาลักษณะทั้งสามลักษณะ  นอกจากนี้ประโยคนี้ยังใชคํากริยา  “เปน” ฟุมเฟอย สามารถตดัได
โดยปรับขอความที่อธิบายเปนประโยคขยายในหนวยนาม และเปล่ียนคํากริยา “ให” เปน 
“สามารถ” แทนเพื่อใหเหมาะกับบรบิทในประโยค คือ   

 “เสนแบงเสนชองจราจรมี 3 ลักษณะ  ไดแก 1 เสนทึบ ซึ่งหมายความวา หาม 
 เปลี่ยนชองจราจร  2 เสนประ ซึ่งหมายความวาสามาถเปลี่ยนชองจราจรได  

และ 3 เสนทบึคูเสนประ ซึง่หมายความวา รถที่วิ่งทางดานเสนประสามารถเปลี่ยน 
ชองทางจราจรได สวนรถที่ขับอยูทางเสนทึบจะเปลี่ยนชองจราจรไมได” 
 

 ตัวอยาง  2 
 “ยาแผนปจจบุันมีราคาแพงและมีสารตกคาง ยาสมนุไพรมีราคาถูกและหางาย” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความรวม 2 ประโยค ดังนี้   
 
 



 

 

121

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว คําเช่ือม ประโยคความเดียว 
ยาแผนปจจุบนัมีราคา
แพง 

และ มีสารตกคาง 
 
ประโยค 
ความรวม (1) 

ยาสมุนไพรมรีาคาถูก และ หางาย ประโยค 
ความรวม (2) 

 
 
ประโยค
ความรวม

 
  ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมาย
ขัดแยงกัน จึงควรมีคําเช่ือมบอกความขัดแยงเพ่ือแสดงความเชื่อมโยงกันเปนประโยคความรวม 
แตประโยคทั้งสองแสดงความขัดแยงไมสอดคลองกัน ควรเปลี่ยนเนือ้ความใหมใหความขัดแยง
ระหวางประโยคทั้งสองสอดคลองกัน  เชน 

 “ยาแผนปจจบุันมีราคาแพงและมีสารตกคาง แตยาสมนุไพรมีราคาถกู หางาย  
 และไมมีสารตกคาง” 
 
 ตัวอยาง 3 
 “อุณหภูมิของน้ํารอนที่เหมาะกับการอาบ คือ 38-40 องศาเซลเซียส ไมควรแช 
 นานเกนิ 10 นาท”ี 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความซอน และประโยคความเดียว ดังนี้ 

 ชนิดของประโยค 
หนวยประธาน 
นาม ประโยค

ขยาย 
หนวยกริยา หนวยกรรม

อุณหภูมิ
ของน้ํารอน 

ที่เหมาะ
กับ 
การอาบ 

คือ 38-40  
องศา
เซลเซียส 

 
 
 
ประโยค 
ความซอน(1) 

(ผูอาบ)  แชไมแชควรนาน
เกิน 10 นาท ี

 ประโยค 
ความเดียว (2) 

 
 
 
ประโยค
ความรวม
ซับซอน 

 ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมาย
ขัดแยงกัน จึงควรมีคําเช่ือมบอกความขัดแยง เพ่ือแสดงความเชื่อมโยงกัน เชน 

  “อุณหภูมิของน้ํารอนที่เหมาะกับการอาบ คือ 38-40 องศาเซลเซียส  
  อยางไรก็ตามไมควรแชนานเกิน 10 นาท”ี 
 
 



 

 

122

 ตัวอยาง 4 
 “ผูขับขี่ไมควรเรงเคร่ืองแขงกับรถคันอื่นทีแ่ซง ควรหลบลงไหลทางเพื่อใหรถคัน

อ่ืนแซงไดสะดวก” 
  ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน มีประโยคความรวมในประโยคขยายใน
หนวยนาม ดังนี้  
 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว ประโยคความซอน 
ผูขับขี่ไมควรเรง
เครื่อง 

แขงกับรถคันอื่นที่แซง 
ประโยคความรวม
ซับซอนทีไ่มมี
หนวยเชื่อม (1) 

ประโยคความรวม
ไมมีหนวยเชื่อม 

คําเช่ือม ประโยคความเดียว 

(ผูขับขี่)ควรหลบ 
(ผูขับขี่)ลงไหลทาง 

เพ่ือให รถคันอื่นแซงได
สะดวก 

ประโยค 
ความรวม (2) 

 
 
ประโยคความ
รวมซับซอน 

  
ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมาย

ขัดแยงกัน จึงควรมีคําเช่ือมบอกความขัดแยงเพ่ือแสดงความเชื่อมโยงกันเปนประโยคความรวม 
เชน 

 “ผูขับขี่ไมควรเรงเคร่ืองแขงกับรถคันอื่นทีแ่ซงขึ้นมา แตควรหลบลงไหลทาง 
 เพ่ือใหรถคันนั้นแซงไดสะดวก” 
 

      1.3  ประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเหตุและผล 
 ตัวอยาง 1  

  “อุปกรณในการขัดตัว สําหรับคนที่มีผิวแพงาย ควรใชฟองน้ํา  ฟองน้ําจะออนโยน
 ตอผิวกวาวัสดอ่ืุน ๆ” 
  ประโยคนี้เปนประโยคความซอนกับประโยคความเดียว คือ ประโยค (1)  
“สําหรับคนทีม่ีผิวแพงายควรใชฟองน้ํา” กับประโยค (2) “ฟองน้ําจะออนโยนตอผิวกวาวัสดุอ่ืนๆ” 
มี “อุปกรณในการขัดตัว” เปนกรอบความคิด แตประโยคความซอนในประโยคนี้บกพรอง เพราะมี
คําเช่ือมหนาหนวยประธาน อาจแกไขไดโดยตดักรอบความคิดวา “คนที่มีผิวแพงายควรใชฟองน้ํา
ในการขัดตัว” หรือคงกรอบความคดิไววา “อุปกรณในการขัดตัว คนทีม่ีผิวแพงายควรใชฟองน้ํา 
  ระหวางประโยค (1) และ (2) เปนประโยคความรวมทีสั่มพันธกันทางเหตุ    
และผล โดยประโยคหนึ่งเปนเหตุและอีกประโยคเปนผลในลักษณะคลอยตามกัน จงึควรมีคําเช่ือม 
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บอกเหตุเช่ือมประโยคทั้งสองเขาดวยกัน นอกจากนี้ประโยคนี้ยังมีขอบกพรองดานเนื้อความ คือ
ประโยคเยิ่นเยอ ไมกระชับ ควรพูดใหม ไดดังนี ้

 “คนที่มีผิวแพงายควรใชฟองน้ําขัดตัว เพราะฟองน้ําเปนวัสดุที่ออนโยนตอผิวกวา 
 วัสดุอ่ืน ๆ” 
 
 ตัวอยาง 2 
 “หนาที่ประหยัดไฟฟาเปนของเราทุกคน  เราควรมีสวนรวมที่จะประหยัดไฟฟา 
 ใหกับมหาวิทยาลัยของเราได” 

  ประโยคนี้เปนประโยคความเดียวตอดวยประโยคความซอน เมื่อเติมคาํเช่ือมเปน
หนวยเชื่อมจะเปนประโยคความรวมซับซอน 

 ชนิดของ
ประโยค 

ประโยคความเดียว (1)  คําเช่ือม ประโยคความซอน (2) 
หนาที่ประหยดัไฟฟา
เปนของเราทุกคน  

  ดังนั้น เราควรมีสวนรวมที่จะประหยัด
ไฟฟาใหกับมหาวิทยาลัยของเราได 

ประโยคความ
รวมซับซอน 1 
ประโยค 

  ประโยค (1) และ (2) สามารถพูดเปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเหตุ
และผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนผลสรุปของอีกประโยค โดยมีคาํเช่ือมบอกเหตุเช่ือมประโยคทั้ง
สองเขาดวยกัน อีกประการหนึ่งคือ ประโยคนี้ใชคาํบุพบทผิด คือ คําวา “กับ” ควรเปลี่ยนเปน คํา
วา “แก”  คือ 

 “หนาที่ประหยัดไฟฟาเปนของเราทุกคน  ดังน้ันเราควรมีสวนรวมที่จะประหยัด 
 ไฟฟาใหแกมหาวิทยาลัยของเรา” 
 
 ตัวอยาง 3 
 “หนังสือดีๆทีพ่ี่แนะนาํไปเมือ่สักครู นองๆคนใดสนใจรีบจองไดเลย มีจํานวน 
 จํากัด” 
 ขอความนี้ประกอบดวยประโยคความรวมซบัซอน 1 ประโยค ตอดวยประโยค

ความเดียว 1 ประโยค คือ  ประโยค (1) “หนังสือดีๆทีพ่ี่แนะนาํไปเมือ่สักครู นองๆคนใดสนใจ
รีบจองไดเลย” กับ ประโยค (2) “มีจํานวนจํากัด”  ถาจะใหประโยค (1) และ (2) เปนประโยค
ความรวมเพื่อแสดงความสมัพันธกันทางเหตุและผล โดยประโยคหนึ่งเปนเหตุและอีกประโยค  
เปนผล  ควรมีคําเช่ือมบอกเหตุเช่ือมประโยคทั้งสองเขาดวยกัน คือ 
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  “หนังสือดีๆทีพ่ี่แนะนาํไปเมือ่สักครู นองๆคนใดสนใจรีบจองไดเลย เพราะมี 
 จํานวนจํากัด” 
 

 ตัวอยาง 4 
 “ดิฉันนาํแผนผังจราจรมาแนะนาํทุกคน ทุกคนเขาใจและปฏิบัตติามไดถูกตอง” 

ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความรวม 2 ประโยค เรียงตอกัน ดังนี ้
 ชนิดของประโยค 

หนวยกริยา หนวย
ประธาน 

หนวย
กริยา 

หนวย
กรรม คําเช่ือม 

กริยา ขยาย 
หนวย
กรรม 

ดิฉัน นํามา แผนผัง
จราจร 

 แนะนาํ  ทุกคน 

 
ประโยค 
ความรวม (1) 

ทุกคน เขาใจ  และ ปฏิบัติ
ตาม 

ได
ถูกตอง 

 ประโยค 
ความรวม (2) 

 
ประโยค
ความ
รวม 

 
ขอความนี้สามารถจัดประโยค (1) และ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกัน 

ทางเหตุและผล โดยประโยคหนึ่งเปนจดุมุงหมายของอีกประโยค โดยมีคําเช่ือมบอกจุดมุงหมาย
เช่ือมประโยคทั้งสองเขาดวยกัน คือ 

“ดิฉันนาํแผนผังจราจรมาแนะนาํทุกคน เพื่อใหทุกคนเขาใจและปฏบิตัิตามได 
ถูกตอง” 
ขอบกพรองประเด็นขาดคําเช่ือมในประโยคความรวมในการพูดระดบัทางการของ

นักศึกษา พบในประโยคความรวม 3 ลักษณะคือ  ประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมาย
ทํานองเดียวกนั ประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมายขัดแยงกัน  และประโยค      
ความรวมที่สัมพันธกันทางเหตุและผล 
 ขอบกพรองเร่ืองการขาดคาํเช่ือมที่ปรากฏในการพดูของนักศึกษา สาเหตุอาจ  
เกิดมาจากขาดการจดัระเบยีบทางความคดิที่ด ี เมื่อคดิอะไรไดก็พูดออกมาทันที หรือพูดตอๆกัน
ไป  โดยขาดการเชื่อมโยงความคิดเหลานัน้เขาดวยกันกอนที่จะพูด การขาดความพิถีพิถันเชนนี้  
ทําใหขอความหรือประโยคขาดความราบรื่นสละสลวย แตยังพอส่ือความหมายได 
 
2.  การใชคาํเช่ือมผิดความหมาย 

 การศึกษาประโยคความรวมในการพดูระดบัทางการของนักศึกษา  พบประโยค
ความรวมที่มีขอบกพรองเร่ืองการใชคําเช่ือมผิดความหมาย  กลาวคือนักศึกษาจะใชคําเช่ือมที่ไม
สัมพันธกับประโยคที่เปนสวนประกอบของประโยคความรวม  ดังนี ้
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     2.1  คําเช่ือมบอกความคลอยตาม 
 ตัวอยาง 1 
     “หนังสือเลมนี้อาจดูเกาไปนะคะ  และพ่ีกับเพื่อนหยิบจบักันหลายคน” 

 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียวกับประโยคความรวม ดังนี ้
 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความรวม ไมมี

หนวยเชื่อม (2) 
หนังสือเลมนี้อาจดูเกาไปนะคะ  และ พ่ีกับเพื่อนหยิบจับกนั

หลายคน 

 
ประโยคความรวม 

  
 ประโยค (1) กับประโยค (2) เปนประโยคความรวมทีสั่มพันธกันทางเปนเหตุ

และผลกันในลักษณะคลอยตามกัน  เพราะประโยค (1) เปนผลจากเหตุการณในประโยค (2)  
ดังนั้นคําเช่ือมที่ควรใชแสดงความสัมพันธระหวางประโยค (1) กับประโยค (2)  จึงควรเปน
คําเช่ือมบอกความเปนเหตแุละผลกัน  มใิชคําเช่ือมบอกความคลอยตามกัน  ดังประโยคตอไปนี ้

 “หนังสือเลมนี้อาจดูเกาไปนะคะ เพราะวาพ่ีกับเพื่อนหยิบจับกนัหลายคน” 
 
 ตัวอยาง 2 
 “แปรงอันนี้ใชปดฝุนดานในของตัวกลอง ไมควรปดชตัเตอร และชัตเตอรเปนสิ่ง 
 สําคัญที่สุด” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 1 ประโยค ตอดวยประโยคความรวม 

1 ประโยค ดังนี้  
 ชนิดของประโยค 
แปรงอันนี้ใชปดฝุนดานในของตัวกลอง ประโยคความเดียว  

 

ไมควร(ใชแปรง) (แปรง) ปดชตัเตอร ประโยคความรวมไมมี
หนวยเชื่อม 

คําเช่ือม  
และ ชัตเตอรเปนสิง่สําคัญที่สุด 

 
ประโยคความเดียว 

 
ประโยค
ความรวม 

  
 เมื่อพิจารณาเฉพาะประโยคความรวมที่ใชคําเช่ือม และ แสดงความสมัพันธใน

ลักษณะคลอยตามกัน แตเนือ้ความควรบอกความสัมพนัธทางเหตุผลมากกวา ดังนัน้คําเช่ือมที่ควร
ใชแสดงความสัมพันธระหวางประโยค ควรเปนคําเช่ือม เพราะวาและปรับขอความใหชัดเจนขึ้น 
ดังประโยคตอไปนี ้
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 “แปรงอันนี้ใชปดฝุนเฉพาะดานในของตัวกลอง ไมควรใชปดชัตเตอร เพราะวา 
 ชัตเตอรเปนสิง่ที่ตองระมัดระวังเปนพิเศษ” 
 
 ตัวอยาง 3 
 “ดิฉันคดิวาทกุคนคงจะรูจักกระเทียม และเปนสมุนไพรหรือส่ิงที่อยูคูบาน” 

  ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน มีประโยคความรวมอยูในประโยคขยาย
ในหนวยกริยา โดยรูปประโยค หรืออาจคดิวาประกอบดวย ประโยคความซอน กับประโยค    
ความรวม โดยมีคําเช่ือม และ  

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความซอน (1) คําเช่ือม ประโยคความรวมซับซอน (2) 
ดิฉันคดิวาทุกคนคงจะรูจัก 
กระเทียม 

และ (กระเทียม) เปนสมุนไพรหรือ
ส่ิงที่อยูคูบาน 

 
ประโยคความรวม
ซับซอน 

 
 เมื่อใช และ แสดงวาประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันใน

ลักษณะคลอยตามกัน แตโดยเนื้อความประโยค (1) นาจะเปนผลจากประโยค (2) ดังนั้นคําเช่ือม
ที่ใชแสดงความสัมพันธระหวางประโยค (1) กับ (2) จงึควรเปนคําเช่ือมบอกความเปนเหตุและ
ผลกัน มิใชคําเช่ือมบอกความคลอยตามกนั  ดังประโยคตอไปนี ้

 “ดิฉันคดิวาทกุคนคงจะรูจักกระทียม เน่ืองจากเปนสมนุไพรที่อยูคูบาน” 
 
 ตัวอยาง 4 
 “เราสามารถประหยัดไฟมากยิ่งข้ึน และมีการปรับปรุงหรือซอมแซมอุปกรณตางๆ 
 ภายในบาน” 

  ประโยคนี้เปนประโยคความเดียว 2 ประโยคประกอบกนั ดังนี ้  
 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความรวม (2) 
เราสามารถประหยัดไฟมาก
ย่ิงข้ึน 

และ มีการปรับปรุงหรือ
ซอมแซมอุปกรณตางๆ
ภายในบาน 

 
ประโยคความรวม 

 
 โดยเนื้อความประโยค (1) กับ (2) นาจะเปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทาง

เปนเหตุและผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนเง่ือนไขของอีกประโยคหนึ่ง  เพราะประโยค (1) เปน
เง่ือนไขใหเกิดผลในประโยค (2) ดังนั้นคาํเช่ือมที่ควรใชแสดงความสมัพันธระหวางประโยค (1) 
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กับ (2) จึงควรเปนคําเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลกัน มิใชคาํเช่ือมบอกความคลอยตามกนั  
ดังประโยคตอไปนี ้

 “เราสามารถประหยัดไฟมากยิ่งข้ึน ถามีการปรับปรุงหรือซอมแซมอุปกรณตางๆ 
 ภายในบาน” 
 
 ตัวอยาง 5 
 “ดิฉันมตีัวอยางการบริหารเวลาของดิฉันใหเพ่ือนๆดูเปนแบบอยาง  อาจจะทาํ 
 ตามนี้ก็ได และแตละคนนาํไปประยุกตใชใหเหมาะสมกับตนเองก็ได” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความรวม 2 ประโยค ความสัมพันธระหวาง

ประโยคทั้ง 2 นี้ แสดงดวยการละคํา ดังนี ้
 ชนิดของ

ประโยค 

ประโยคความเดียว ประโยค 
ความเดียว ประโยคความเดียว 

 

ดิฉันมตีัวอยางการ
บริหารเวลาของ
ดิฉัน 

ใหเพ่ือนๆ  ดูเปนแบบอยาง 

 
ประโยค
ความรวม 
(1) 

คําเช่ือม ประโยคความเดียว ประโยค 
ความเดียว 

ประโยค
ความเดียว 

ประโยค 
ความเดียว 

และ (เพ่ือน)อาจจะทํา
ตามนี้ก็ได 

แตละคน
นําไป 

ประยุกตใช ใหเหมาะสมกบั
ตนเองก็ได 

ประโยค
ความรวม 
(2) 

 
 ในประโยคความรวมประโยคที่ 2 มีประโยคที่สัมพันธกันโดยตางเปนตัวเลือก 

ดังนั้นคําเช่ือมที่ใชแสดงความสัมพันธระหวางประโยค ควรเปนคําเช่ือมบอกความใหเลือกเอา มิใช
คําเช่ือมบอกความคลอยตามกัน  นอกจากนี้ประโยคนียั้งมีขอบกพรองดานใชความไมกระชับ เย่ิน
เยอ สามารถเปลี่ยนใหมไดดังประโยคตอไปนี ้

 “ดิฉันมตีัวอยางการบริหารเวลาของดิฉันใหเพ่ือนๆดูเปนแบบอยาง  อาจจะทาํ 
 ตามหรือนําไปประยุกตใหเหมาะกับแตละคนกไ็ด” 

 
      2.2  คําเช่ือมบอกความขัดแยง 

 ตัวอยาง 1  
 “เรารูวาเวลามีอยูอยางจํากัด  แตวาเราตองใชเวลาใหเกิดประโยชนมากท่ีสุด” 
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  ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน มีประโยคขยายในหนวยกริยา ดังนี ้
 ชนิดของประโยค 
ประโยคความซอน (1) คําเช่ือม ประโยคความรวม (2) 
เรารูวาเวลามีอยูอยางจํากัด   แตวา เราตองใชเวลาใหเกิด

ประโยชนมากที่สุด 

 
ประโยคความรวม
ซับซอน 

 
 ประโยค (1)  กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุและผลกนั

ในลักษณะประโยคหนึ่งเปนเง่ือนไขของอีกประโยคหนึ่ง เพราะประโยค (1) เปนเง่ือนไขใหเกิด
เหตุการณในประโยค (2)  ดังนัน้คําเช่ือมที่ควรใชแสดงความสัมพนัธระหวางประโยค (1) กับ
ประโยค (2)  จึงควรเปนคาํเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลกันในลักษณะประโยคหนึ่งเปนผลสรปุ
ของอีกประโยค มิใชคาํเช่ือมบอกความขดัแยงกัน   ดังประโยคตอไปนี้ 

 “เรารูวาเวลามีอยูอยางจํากัด  ดังน้ันเราตองใชเวลาใหเกิดประโยชนมากท่ีสุด” 
 
 ตัวอยาง  2  

 “เมื่อเราทํางานเสร็จแลว  เราก็ตองพัก  แตวาการทํางานครั้งตอไปของเราเกิด 
 ประสิทธิภาพ” 

  ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 3 ประโยค คอื  
 ชนิดของประโยค 
คําเช่ือม ประโยคความเดียว 
เมื่อ เราทํางานเสรจ็แลว                                          (1) 
ก็ เราตองพัก                                                       (2) 
แตวา การทํางานครั้งตอไปของเราเกิดประสิทธภิาพ (3) 

 
ประโยคความรวม 

  
ประโยค (2) กับ (3) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุและผลใน

ลักษณะประโยคหนึ่งเปนจดุมุงหมายของอีกประโยคหนึ่ง เพราะประโยค (2) เปนเง่ือนไขให
เกิดผลในประโยค (3) ดังนัน้คําเช่ือมที่ควรใชแสดงความสัมพันธระหวางประโยค (2) กับ
ประโยค (3)  จึงควรเปนคาํเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลกัน มิใชคําเช่ือมบอกความขัดแยงกัน   
ดังประโยคตอไปนี ้
 “เมื่อเราทํางานเสร็จแลว เราก็ตองพัก เพือ่ใหการทํางานครั้งตอไปของเราเกิด 
 ประสิทธิภาพ” 
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 ตัวอยาง 3 
 “ในประเทศญีปุ่นมีการมอบของขวัญใหแกกัน แตประเทศญี่ปุนมีประเพณีอยู 
 ประเพณีหนึ่งที่วาหอของขวัญโดยใชผา” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียวกับประโยคความซอน คือ  

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความซอน (2) 
ในประเทศญีปุ่นมีการมอบ
ของขวัญใหแกกัน 

แต ประเทศญี่ปุนมีประเพณี
อยูประเพณีหนึ่งที่วาหอ
ของขวัญโดยใชผา 

 
ประโยคความรวม
ซับซอน 

  
ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมาย

สอดคลองกัน ดังนั้นคําเช่ือมที่ควรใชแสดงความสัมพันธระหวางประโยค (1) กับประโยค (2) จึง
ควรเปนคําเช่ือมที่แสดงความสัมพันธกันทางมีความหมายสอดคลองกัน มิใชคาํเช่ือมบอกความ
ขัดแยงกัน  นอกจากนี้ประโยคนี้บกพรองดานการใชคาํเย่ินเยอ  สามารถพูดใหมใหใจความกระชบั
ไดดังประโยคตอไปนี ้

  “ในประเทศญีปุ่นมีการมอบของขวัญใหแกกัน และมีประเพณีหอของขวัญโดยใช 
  ผา” 
 
  ตัวอยาง 4 
 “คํากลาวขอบคุณมี 2 คาํ คอื ขอบคุณ ใชกับคนที่อวโุสกวา  แตขอบใจใชกับคน 
 ที่มีอาวุโสนอยกวา หรือเสมอกัน” 
 ประโยคนี้เปนประโยคความเดียวตอดวยประโยครวมซับซอน แสดงความสัมพันธ

ดวยการละคาํ  ดังนี ้  
 ชนิดของประโยค 

ประโยคความเดียว 
คํากลาวขอบคณุมี 2 คํา  

กรอบความคดิ 
 

ประโยคความซอน (1) คําเช่ือม ประโยคความรวมซับซอน (2) 
(คําที่1) คือ ขอบคุณใช
กับคนที่อาวุโสกวา 

แต ขอบใจใชกับคนที่มีอาวุโสนอย
กวาหรือเสมอกัน 

ประโยคความรวม 
ซับซอน 

 
 ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมาย

สอดคลองกัน  ดังนัน้คําเช่ือมที่ควรใชแสดงความสัมพนัธระหวางประโยค (1) กับประโยค (2)  
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จึงควรเปนคําเช่ือมที่แสดงความสัมพันธกันทางมีความหมายสอดคลองกัน  มิใชคาํเช่ือมบอกความ
ขัดแยงกัน  ดงัขอความตอไปนี ้

  “คํากลาวขอบคุณมี 2 คาํ คอื ขอบคุณใชกับคนที่อาวุโสกวา และขอบใจ ใชกับคน 
  ที่มีอาวุโสนอยกวา หรือเสมอกัน” 
 
 ตัวอยาง 5 
 “หนาที่พิธีกรของดิฉันจบลงแตดิฉันขอมอบหนาทีน่ี้ใหพิธีกรภาคสนามเลยคะ” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียวและประโยคความรวม ดังนี ้

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความรวม (2) 
หนาที่พิธีกรของดิฉันจบลง แต ดิฉันขอมอบหนาที่นีใ้ห

พิธีกรภาคสนามเลยคะ 

 
ประโยคความรวม 

  
ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมายเปนเหตุเปนผล

กัน  ดังนั้นคําเช่ือมที่แสดงความสัมพันธระหวางประโยค (1) กับประโยค (2) จึงมิใชคําเช่ือมบอก
ความขัดแยงกัน  ดังประโยคตอไปนี ้

 “หนาที่พิธีกรของดิฉันจบลง ดิฉันจึงขอมอบหนาทีน่ี้ตอใหพิธีกรภาคสนามเลย
 คะ” 
 
     2.3  คําเช่ือมบอกเหต ุ

 ตัวอยาง 1 
    “ไฟที่เปดตามระเบียงควรเปดดวงเวนดวง เพราะเปนการประหยัดทรัพยากรและ 
 พลังงานไฟฟา” 

 ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน เพราะมีประโยคขยายในหนวยกริยาดังนี ้
  ชนิดของประโยค 
ประโยคความซอน (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
ไฟที่เปดตามระเบียงควร
เปดดวงเวนดวง 

เพราะ (การเปดไฟดวงเวนดวง)เปนการ
ประหยัดทรัพยากรและพลังงาน
ไฟฟา 

 
ประโยคความรวม 

 
 ประโยค (1)  กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุและผลใน

ลักษณะประโยคหนึ่งเปนจดุมุงหมายของอีกประโยคหนึ่ง  เพราะประโยค (2) เปนจุดมุงหมายให
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เกิดเหตุการณในประโยค (1)  ดังนัน้คําเช่ือมที่ควรใชแสดงความสัมพันธระหวางประโยค (1) กับ
ประโยค (2)  จึงควรเปนคาํเช่ือมในลักษณะประโยคหนึ่งเปนจดุมุงหมายของอีกประโยค มใิช
คําเช่ือมบอกความเปนเหตแุละผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนผล และเปล่ียนประโยคขยายในตน
ขอความเปนนามวลี  ดังประโยคตอไปนี ้

 “ไฟที่เปดตามระเบียงควรเปดดวงเวนดวง เพ ื่อเปนการประหยัดทรัพยากรและ 
 พลังงานไฟฟา” 
 
 ตัวอยาง 2  

  “เส้ือผาของการตูนควรเวนระยะหางจากรางกายเล็กนอย เพราะไมใหรัดรูป 
 จนเกินไป” 

 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยค 2 ประโยค คือ   
 ชนิดของ

ประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
เส้ือผาของการตูนควรเวน
ระยะหางจากรางกายเล็กนอย 

เพราะ ไมให(เส้ือผา) รัดรูปจนเกนิไป 
 
ประโยค 
ความรวม 

  
 ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุและผลใน

ลักษณะประโยคหนึ่งเปนจดุมุงหมายของอีกประโยคหนึ่ง เพราะประโยค (2) เปนจุดมุงหมายให
เกิดเหตุการณในประโยค (1)  ดังนัน้คําเช่ือมที่ควรใชแสดงความสัมพันธระหวางประโยค (1) กับ
ประโยค (2)  จึงควรเปนคาํเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปน
จุดมุงหมายของอีกประโยค มิใชคําเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนผล 
ดังประโยคตอไปนี ้

 “เส้ือผาของการตูนควรเวนระยะหางจากรางกายเล็กนอย เพื่อไมใหรัดรูป 
 จนเกินไป” 
 
 ตัวอยาง 3 
 “ทานตองเขียนเหตุผลในกระดาษวาทาํไมทานเลิกสูบบหุร่ี เพราะผลประโยชนที ่
 เลิกบุหร่ีเปนอยางไร” 
 ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน มีประโยคขยายในหนวยกริยา และ 

หนวยนาม ดังนี้   
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 ชนิดของ
ประโยค 

ประโยคความซอน (1) คําเช่ือม ประโยคความซอน (2) 
ทานตองเขียนเหตุผลในกระดาษวา
ทําไมทานเลิกสูบบุหร่ี 

เพราะ ผลประโยชนทีเ่ลิกบุหร่ีเปน
อยางไร 

ประโยค 
ความรวม
ซับซอน 

 
 ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมาย

ทํานองเดียวกนั ดังนั้นคาํเช่ือมที่ใชควรเปนคําเช่ือมที่แสดงความสัมพันธกันทางมีความหมาย
สอดคลองกัน มิใชคําเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนผล นอกจากนี้
ประโยคนี้ยังใชคําผดิความหมายอีกดวย คือคําวา “ผลประโยชน”  ควรเปลี่ยนใชคําวา “ประโยชน”  
ดังประโยคตอไปนี ้

  “ทานตองเขียนเหตุผลในกระดาษวาทาํไมทานเลิกสูบบหุร่ี และประโยชนที่เลิก 
  บุหร่ีเปนอยางไร” 
 
 ตัวอยาง 4 
 “เจาปุมตดัสินใจเดินตอไปขางหนา เพราะจะหาเพื่อนใหมที่ตนเองสามารถเลน 
 ดวยได” 
 ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน มีประโยคขยายในหนวยนาม ดังนี ้

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความรวมไมมี 
หนวยเชื่อม (1) 

คําเช่ือม ประโยคความซอน (2) 

เจาปุมตดัสินใจเดินตอไป
ขางหนา 

เพราะ จะหาเพื่อนใหมที่ตนเอง
สามารถเลนดวยได 

ประโยค 
ความรวมซับซอน 

 
 ประโยค (1) กับ (2) เปนสวนประกอบของประโยคความรวมที่สัมพันธกันทาง

เปนเหตุและผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนจุดมุงหมายของอีกประโยคหนึ่ง  เพราะประโยค (2) 
เปนจุดมุงหมายใหเกิดเหตกุารณในประโยค (1)  ดังนัน้คําเช่ือมที่ควรใชแสดงความสัมพันธ
ระหวางประโยค (1) กับประโยค (2) จึงควรเปนคําเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลในลักษณะ
ประโยคหนึ่งเปนจุดมุงหมายของอีกประโยค มิใชคาํเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลในลักษณะ
ประโยคหนึ่งเปนผล ดังประโยคตอไปนี ้

 “เจาปุมตดัสินใจเดินตอไปขางหนา เพื่อจะหาเพื่อนใหมที่ตนเองสามารถเลนดวย 
 ได” 
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 ตัวอยาง 5 
 “การบริการรางกายในตอนเชาเปนสิ่งที่ทุกคนควรทํา เพราะรางกายจะไดสดชื่น  
 แข็งแรง” 
 ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน เพราะมีประโยคขยายในหนวยนาม ดังนี ้

 ชนิดของ
ประโยค 

ประโยคความซอน (1) คําเช่ือม ประโยคความรวมไมมี 
หนวยเชื่อม (2) 

การบริการรางกายในตอนเชาเปน
ส่ิงที่ทุกคนควรทํา 

เพราะ รางกายจะไดสดชื่น แข็งแรง 

ประโยค 
ความรวม
ซับซอน 

 
 ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุและผลใน

ลักษณะประโยคหนึ่งเปนจดุมุงหมายของอีกประโยคหนึ่ง  เพราะประโยค (2) เปนจุดมุงหมายให
เกิดเหตุการณในประโยค (1)  ดังนัน้คําเช่ือมที่ควรใชแสดงความสัมพันธระหวางประโยค (1) กับ
ประโยค (2)  จึงควรเปนคาํเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปน
จุดมุงหมายของอีกประโยค มิใชคําเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนผล 
ดังประโยคตอไปนี ้

 “การบริการรางกายในตอนเชาเปนสิ่งที่ทุกคนควรทาํ เพือ่รางกายจะไดสดชื่น  
 แข็งแรง” 

 
       2.4  คําเช่ือมบอกผล 

 ตัวอยาง 1          
 “เมื่อเราเกิดความเครียด  ดงัน้ันอาจสงผลใหเราเกิดโรคอวนไดเชนกัน” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 3 ประโยค คอื    

 ชนิดของ
ประโยค 

คําเช่ือม ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
เมื่อ เราเกิดความเครียด   ดังนั้น (ความเครียด) อาจสงผล 
  ประโยคความเดียว (3) 
 ให เราเกิดโรคอวนไดเชนกัน 

 
ประโยค 
ความรวม 
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 ประโยค (1), (2) กับ (3) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุและ
ผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนเง่ือนไขของอีกประโยคหนึ่ง แตการใชคําเช่ือม ดังน้ันระหวาง
ประโยค (2) กับประโยค (3)ในลักษณะประโยคหนึ่งเปนผลสรุปของอีกประโยคหนึ่ง ยังไมได
แสดงเหตุอยางชัดเจน  และเมื่อสังเกตประโยค (1) ใชคําเช่ือม “เมื่อ” ในตาํแหนงตนประโยค (1) 
ซึ่งเปนคําเช่ือมบอกเวลา  ควรจะคูกับคาํเช่ือมในประโยคเชื่อม “ก็” และเพ่ิมขอความ ใหส่ือความ
ไดชัดเจนยิ่งข้ึน เมื่อรวมกับประโยค (2) จะไดประโยคตอไปนี ้

 “เมื่อเราเกิดความเครียด  กรั็บประทานมากขึ้น ดังน้ันเราอาจจะอวนได” 
 
 ตัวอยาง 2 
 “ถาเราเปดใหแสงเขากลองมากเกินไป ดงัน้ันภาพเบลอได” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 2 ประโยค คอื  

 ชนิดของ
ประโยค 

คําเช่ือม ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
ถา เราเปดใหแสงเขากลอง

มากเกินไป 
ดังนั้น ภาพเบลอได 

 
ประโยค 
ความรวม 

 
 ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุและผลใน

ลักษณะประโยคหนึ่งเปนเง่ือนไขของอีกประโยคหนึ่ง โดยสังเกตจากคําเช่ือม “ถา” ในประโยค (1) 
เปนคําเช่ือมตนประโยคเชื่อม  ซึ่งจะใชคูกับคําเช่ือม “ก็”  ในตาํแหนงตนประโยค (2)  ดังนัน้
ระหวางประโยค (1)  กับ (2)  คําเช่ือมทีค่วรใชคือคําเช่ือมแสดงความสัมพันธกันทางเปนเหตุ
และผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนเง่ือนไขของอีกประโยคหนึ่ง ดังประโยคตอไปนี ้

 “ถาเราเปดใหแสงเขากลองมากเกินไป ภาพก็จะเบลอได” 
 
 ตัวอยาง 3 
 “เพ่ือนคอยพูดคุยกับเรา ดงัน้ันเราหายเหงา ไมตองรูสึกวาอยูลําพังเพียง 

คนเดียว” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 3 ประโยค คอื  
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 ชนิดของ
ประโยค 

ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
เราหายเหงา 
ประโยคความเดียว (3) 

เพ่ือนคอยพูดคุยกับเรา ดังนั้น 

ไมตองรูสึกวาอยูลําพังเพียงคนเดียว 

 
ประโยค 
ความรวม 

 
 ประโยค (1), (2) กับ (3) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางมีความหมาย

คลอยตามกนั ดังนัน้ระหวางประโยค (1), (2) กับ (3) ควรใชคําเช่ือมแสดงความสัมพันธกันทาง
มีความหมายคลอยตามกนั มิใชคําเช่ือมสรุปผล “ดังนัน้” ดังประโยคตอไปนี ้

 “เพ่ือนคอยพูดคุยกับเรา เราก็หายเหงา และไมตองรูสึกวาอยูลําพังเพียง 
คนเดียว” 
 

 ตัวอยาง 4 
 “การจัดดอกไมมีหลายรูปแบบ ดังน้ันข้ึนอยูกับลักษณะรูปทรงของภาชนะที่ 
 รองรับ” 
 ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน เพราะมีประโยคขยายในหนวยนาม ดังนี ้

 ชนิดของ
ประโยค 

ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
การจัดดอกไมมีหลายรูปแบบ ดังนั้น (แตละรูปแบบ) ข้ึนอยูกับ

ลักษณะรูปทรงของภาชนะที่
รองรับ 

ประโยค 
ความรวม 
ซับซอน 

   
ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวม ที่สัมพันธกันทางมีความหมายขยายความ 

ดังนั้นระหวางประโยค (1) กับ (2) ควรใช คําเช่ือมแสดงความสัมพนัธกันทางมีความหมายขยาย
ความ มิใชคําเช่ือมสรุปผล “ดังนั้น” ดังขอความตอไปนี ้

 “การจัดดอกไมมีหลายรูปแบบ โดยข้ึนอยูกับลักษณะรปูทรงของภาชนะที่รองรับ” 
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2.5  คําเช่ือมแสดงการขยายความ 
       ตัวอยาง 1 

 “อาหารเสริมชนิดนี้เหมาะสําหรับคนทีต่องการควบคุมน้ําหนักโดยเฉพาะ โดยม ี
 สารอาหารเพยีงพอใชแทนอาหารมื้อหนึง่หรือมื้อใดได” 
 ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน ดังนี ้

 ชนิดของ
ประโยค 

ประโยคความซอน (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
มีสารอาหารเพียงพอ 
ประโยคความเดียว (3) 

อาหารเสริมชนิดนี้เหมาะสําหรับคน
ที่ตองการควบคุมน้าํหนัก
โดยเฉพาะ 

โดย 

ใชแทนอาหารมื้อหนึ่งหรือ
มื้อใดได 

 
ประโยค 
ความรวม
ซับซอน 

     
ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุและผลกนั

ในลักษณะคลอยตามกัน ดังนั้นคาํเช่ือมที่ควรใชแสดงความสัมพันธระหวางประโยค (1) กับ (2) 
ควรเปนคําเช่ือมบอกความเปนเหตุและผลกันในลักษณะคลอยตามกนั ไมใชคําเช่ือมที่สัมพันธกัน
ทางการขยายความ ดังประโยคตอไปนี ้
 “อาหารเสริมชนิดนี้เหมาะสําหรับคนทีต่องการควบคุมน้ําหนักโดยเฉพาะ เพราะมี
สารอาหารเพยีงพอใชแทนอาหารมื้อหนึง่หรือมื้อใดได” 
 
  ตัวอยาง 2 
 “การสูบบุหร่ีมีผลตอคนรอบขาง  คนที่ไมสูบบุหร่ีจะสดูควันจากบุหร่ี  เชนจะ 
 ไดรับอนัตรายจากบุหร่ีดวยเชนกัน” 

 ประโยคนี้เปนประโยคความเดียวตอดวยประโยคความรวมซับซอน ดังนี้ 
 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) 
การสูบบุหร่ีมผีลตอคนรอบขาง   กรอบความคดิ 

ประโยคความซอน (2) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (3) 
คนที่ไมสูบบุหร่ีจะสูดควัน
จากบุหร่ี   

เชน จะไดรับอันตรายจากบุหร่ีดวย
เชนกัน 

ประโยค 
ความรวมซับซอน 
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    ประโยค (2) กับ (3) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุและผลกนั
ในลักษณะประโยคหนึ่งเปนผลของอีกประโยคหนึ่ง ดังนัน้ควรใชคําเช่ือมบอกผลมิใชคําเช่ือมที่
สัมพันธกันทางการขยายความ ดังประโยคตอไปนี ้
 “การสูบบุหร่ีมีผลตอคนรอบขาง คนที่ไมสูบบุหร่ีจะสดูควันจากบุหร่ี  จึงไดรับ 
 อันตรายจากบหุร่ีเหมือนคนสูบดวยเชนกนั” 
 
 ตัวอยาง 3 
 “การทําตนครสิตมาสทําไดงาย โดยอุปกรณก็ไมยุงยากที่จะหาเลย” 

 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 2 ประโยค คอื   
 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความซอน (2) 
การทําตนคริสตมาสทํา
ไดงาย 

โดย อุปกรณก็ไมยุงยากที่จะหา
เลย 

ประโยคความรวม 
ซับซอน 

 
    ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางความหมาย    
คลอยตามกนั  ดังนั้นควรใชคําเช่ือมบอกความคลอยตามกัน  มิใชคาํเช่ือมที่สัมพันธกันทาง     
ขยายความ และประโยคนี้ยังใชคําฟุมเฟอยอีกดวย สามารถปรับประโยคใหใจความกระชับได    
ดังประโยคตอไปนี ้
      “ตนคริสตมาสทําไดไมยาก และอุปกรณก็หาไดไมยากเชนกัน” 
 

 ตัวอยาง 4 
 “การสวมแทปพลาสทําใหการรัดระหวางกลามเนื้อตางๆ สม่ําเสมอกัน โดยชวย 
 ลดบรรเทาอาการปวดตางๆ” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียวกับประโยคความรวม ดังนี ้ 

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความรวม (2) 
การสวมแทปพลาสทําให  
การรัดระหวางกลามเนื้อ
ตางๆ สม่าํเสมอกัน 

โดย ชวยลดบรรเทาอาการ
ปวดตางๆ 

 
ประโยคความรวม 
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    ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุและผลใน
ลักษณะประโยคหนึ่งเปนผลของอีกประโยคหนึ่ง  ดังนัน้ควรคําเช่ือมบอกผล มใิชคาํเช่ือมที่สัมพันธ
กันทางขยายความ และประโยคนี้ยังใชคําฟุมเฟอย ควรปรับประโยคใหมใหกระชับ  
ดังประโยคตอไปนี ้

 “การสวมแทปพลาสชวยรัดกลามเนื้อที่บาดเจ็บ จึงบรรเทาอาการปวดได” 
 หรือ 
      “การสวมแทปพลาสชวยรัดกลามเนื้อที่บาดเจ็บ จึงลดอาการปวดได” 

 
      2.6   คําเช่ือมผิดหนาที่ 
  การศึกษาพบวามีการใชคาํเช่ือมผิดหนาที่ คือใชคาํเช่ือมตนประโยคขยายใน
หนวยนามหรอืหนวยกริยา  เปนหนวยเชือ่มในประโยคความรวม คําเช่ือมประเภทนี้ไมใชคําเช่ือม 
ในประโยคความรวม 
 ตัวอยาง  1 
 “สาเหตุของผมรวงเกิดจากการขาดสารอาหารจําพวกโปรตีน หรือความเครียด ซึ่ง 
 ผูหญิงที่ชอบมัดผมหรือดึงผมตัวเองเลนก็ทําใหผมรวงได” 

 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียวและประโยคความซอน ดังนี ้
 

 ชนิดของประโยค 
หนวย
ประธาน หนวยกริยา หนวยกรรมรอง 

 

สาเหตุของ
ผมรวง 

เกิด จากการขาดสารอาหาร
จําพวกโปรตีนหรือ
ความเครียด 

 
ประโยค 
ความเดียว (1) 

คําเช่ือม หนวย
ประธาน หนวยกริยา หนวยกรรมตรง 

ซึ่ง16 

 
ก็ 

ผูหญิงที่ชอบ
มัดผมหรือดึง
ผมตัวเองเลน 

ทําใหรวงได ผม 

ประโยค 
ความรวมซับซอน 
(2) 

 
 

____________________ 
16 เปนหนวยเชื่อมผิดไวยากรณ  ในหัวขอนี้จะใชเครื่องหมายดอกจัน (*) กํากับ 
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ประโยค (1), (2) และ (3) เปนประโยคที่สัมพันธกันในลักษณะความหมาย
คลอยตามกนั ฉะนัน้คําเช่ือมที่เช่ือมประโยค (1) และประโยค (2) จึงตองเปนคาํเช่ือม “และ” 
ไมใช “ซึ่ง” สวนคําเช่ือมประโยค (2) และประโยค (3) คือ จึงตองเปนคําเช่ือม “นอกจากนี”้   
ดังประโยคตอไปนี้ 

 
 “สาเหตุของผมรวง คือ การขาดสารอาหารจําพวกโปรตนี และความเครียด 
 นอกจากนี้การมัดผมหรือดงึผมตัวเองเลนก็ทําใหผมรวงได” 
 

     ตัวอยาง 2 
 “ข้ันตอนแรก เราหากระดาษมา 2 สีทีแ่ตกตางกัน ซึ่งใชสีคลายๆกันก็ไดหากคุณ 
 ชอบ”  

ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน ประกอบดวยประโยคความซอน และ
ประโยคความรวม  ดังนี ้

นามวล ี
ข้ันตอนแรก กรอบความคดิ 

ประโยคความซอน (1) 

 

เราหากระดาษมา 2 สีทีแ่ตกตางกัน 
คําเช่ือม ประโยคความรวม (2) 
ซึ่ง*,หาก (คุณ) ใชสีคลายๆกันก็ได /คุญชอบ 

ประโยคความรวมซับซอน

 
โดยเนื้อความประโยค (1) และ (2) เปนประโยคที่สัมพันธกันในลักษณะตางเปน 

ตัวเลือก ฉะนั้นคําเช่ือมที่ใชควรเปนคําเช่ือม “หรือ” ไมใช  “ซึ่ง” ดังประโยคตอไปนี ้
“ข้ันตอนแรก เราหากระดาษมา 2 สีทีแ่ตกตางกัน หรือใชสีคลายๆกนัก็ไดหาก 
คุณชอบ” 
 

  ตัวอยาง 3 
“ในการขับรถทางโคงใหลดความเร็วกอนที่จะเขาโคง ซึง่เรงความเร็วตรงกึ่งกลาง 
ของทางโคงเปนตนไป เพ่ือรักษาความทรงตัวของรถ” 
ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 3 ประโยค ดงันี้ 
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 นามวล ี
 ในการขับรถทางโคง 

กรอบ
ความคดิ 

คําเช่ือม ประโยคความรวมซับซอน (1) 
ซึ่ง* ใหลดความเร็วกอนที่จะเขาโคง 
 ประโยคความรวม (2) 
เพ่ือ เรงความเร็วตรงกึ่งกลางของทางโคงเปนตนไป/รักษา

ความทรงตัวของรถ 
 

ประโยค 
ความรวม
ซับซอน 

 
ประโยค (1) และ (2) เปนประโยคที่สัมพันธกันทางเวลา คือ แสดงเหตุการณที่

ตอเนื่องกัน คาํเช่ือมที่ใชตองเปนคําเช่ือม “แลว” ไมใช  “ซึ่ง”  ดังประโยคตอไปนี ้
 “ในการขับรถทางโคงใหลดความเร็วกอนที่จะเขาโคง แลวเรงความเร็วตรง 
 ก่ึงกลางของทางโคงเปนตนไป เพื่อรักษาความทรงตัวของรถ” 
 ตัวอยาง 4 
 “ส่ิงตางๆ ที่เปลี่ยนแปลงเกิดจากการเขามาของวัฒนธรรมและศิลปนในตะวันตก   
 ซึ่งวัยรุนไทยไดลอกเลียนแบบพฤติกรรมเหลานั้น” 
 ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน เพราะมีประโยคขยายในหนวยนาม ดังนี้  

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความซอน (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
ส่ิงตางๆ ที่เปลี่ยนแปลงเกิดจาก
การเขามาของวัฒนธรรมและศิลปน
ในตะวันตก   

ซึ่ง* วัยรุนไทยได
ลอกเลียนแบบ
พฤติกรรมเหลานั้น 

 
ประโยคความรวม
ซับซอน 

 
  ประโยค (1) และ (2) นาจะเปนประโยคที่สัมพันธกันในลักษณะความหมาย      

คลอยตามกนั ประโยคที่ 2 ไมใชประโยคขยายในหนวนนาม หรือ หนวยกริยาของประโยคที่ 1 จึง
ไมสามารถใชคําเช่ือม “ซึ่ง” นอกจากนี้ผูพูดยังใชคําไมชัดเจนวาส่ิงตางๆที่เปลี่ยนแปลงกับ
พฤติกรรมเหลานั้น เก่ียวของกันอยางไร จึงควรแกไขใหชัดเจน 

“เมื่อวัฒนธรรรมและพฤติกรรมของศิลปนในตะวันตกแพรหลายเขามา วยัรุนไทย 
ก็ลอกเลียนแบบพฤติกรรมเหลานั้น” 
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เมื่อศึกษาขอบกพรองเร่ืองการใชคําเช่ือมผิดความหมายที่ปรากฏในการพูดระดบั
ทางการของนักศึกษา พบขอบกพรองเร่ืองการใชคําเช่ือมผิดความหมายจะพบในการใชคําเช่ือม   
6 ประเภท คอื ประโยคความรวมที่ใชคําเช่ือมผิดความหมาย พบดังนี้ใชคําเช่ือมบอกความ   
คลอยตามแทนคําเช่ือมบอกเหตุหรือคําเช่ือมบอกความใหเลือกเอา  ใชคําเช่ือมบอกความขัดแยง
แทนคําเช่ือมบอกผลหรือคาํเช่ือมบอกความคลอยตาม ใชคําเช่ือมบอกเหตุแทนคาํเช่ือมบอก
จุดมุงหมายหรือคําเช่ือมบอกความคลอยตาม ใชคําเช่ือมบอกผลแทนคําเช่ือมบอกลกัษณะหรือ
คําเช่ือมบอกความคลอยตามและคาํเช่ือมแสดงเงื่อนไข  ใชคําเช่ือมแสดงการขยายความแทน
คําเช่ือมบอกเหตุหรือคําเช่ือมบอกผล และใชคําเช่ือมผดิหนาที ่คือใชคําเช่ือมตนประโยคขยายซึ่ง
ปกติใชในประโยคความซอน เปนหนวยเชื่อมในประโยคความรวม 

 ขอบกพรองเร่ืองการใชคําเช่ือมผิดความหมายที่ปรากฏในการพูดระดบัทางการ
ของนักศึกษา อาจเกิดจากการมีความรูความคิดทีไ่มชัดเจนเกี่ยวกับเนือ้หาของเรื่องที่พูด การขาด
ความรูความเขาใจเกี่ยวกับไวยากรณผนวกกับความตื่นเตนในขณะทีพู่ดหนาช้ันเรียน จึงทําให
นักศึกษาขาดความระมัดระวังในการใชคาํ 
 
3. การใชคําเช่ือมฟุมเฟอย 
 ตัวอยาง 1 

  “การนําทรัพยากรประเภทนีม้าใชก็ควรใชอยางมีประสิทธิภาพ โดยปองกันไมให 
 เกิดการสูญเสยี แลวก็สูญเสียจากกระบวนการนําทรัพยากรเหลานี้มาใชคะ..” 

คําเช่ือม “แลวก็”  ที่ใชในประโยคขางตนนีไ้มไดแสดงความสัมพันธระหวาง
ประโยคทั้งสองเลย แตเปนเนื้อความทีต่อเนื่องกัน ไมจําเปนตองใชคําเช่ือม และประโยคนี้ยังใชคาํ
ฟุมเฟอยอีกดวย  แกไขใหมไดดังนี ้

“ทรัพยากรประเภทนี้ควรใชอยางมีประสิทธิภาพ โดยปองกันไมใหเกิด 
การสูญเสียในกระบวนการใชคะ..” 
 

 ตัวอยาง 2  
“วิธีการคํานวณวาเราอวนขนาดไหน ไมมวีิธีการยุงยากนะคะ เพราะคิดคาํนวณ 
งายๆ ดังนี้....” 
คําเช่ือม “เพราะ” ที่ใชในประโยคขางตนนีไ้มไดแสดงความสัมพันธระหวาง

ประโยคทั้งสองเลย แตเปนประโยคความเดียว ควรเปลีย่นคําเช่ือม “เพราะ”  เปนคาํกริยา 
“สามารถ”  แทน ดังนี ้

“วิธีการคํานวณวาเราอวนขนาดไหน ไมยุงยากนะคะ สามารถคดิงายๆได ดังนี้...”    
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 ตัวอยาง 3 
 “การไหวผูเสมอกัน ใหประนมมือข้ึน จากนั้นใหปลายมอืจรดที่คาง ปลายนิ้วชี้จรด 
 ที่ปลายจมูก  แตวาคราวนี้เราจะไมยอตัวหรือคอมตัว แตวากมหนาเล็กนอย 
 เทานั้นก็พอ” 
     คําเช่ือม “แตวา” ที่ใชในครัง้แรกนี้เปนคาํเช่ือมแสดงความสัมพันธทางมี
ความหมายขดัแยงกันระหวางประโยคนี้กับขอความที่กลาวไปกอน ซึง่อธิบายถึงการไหวผูใหญ 
(ไมไดยกมา) แลวใชคําเช่ือม “แตวา” อีก  เปนการใชคําเช่ือมฟุมเฟอย ควรตัดคําหลังทิ้งไป 
เนื้อความก็ส่ือความคงเดิม   
 “การไหวผูเสมอกัน ใหประนมมือข้ึน จากนั้นใหปลายมอืจรดที่คาง ปลายนิ้วชี้จรด 
 ที่ปลายจมูก  แตวาคราวนี้เราจะไมยอตัวหรือคอมตัว ใหกมหนาเล็กนอยเทานั้น 

ก็พอ” 
 

  ตวัอยาง 4 
“แลวก็ ผลกระทบของการเปนโรคอวนจะทําใหเปนความดันโลหติ  โรคเบาหวาน  
 โรคหัวใจ  โรคหลอดเลือด  และโรคมะเรง็  แลวก็วิธีการรักษาโรคอวนที่นิยมใน 
หมูวัยรุน คือการใชยาลดความอวน  ซึ่งเปนวิธีทีไ่มด ี เพราะมีผลขางเคียงตอ 
สุขภาพ  แลวก็วิธีการลดน้ําหนักที่ถูกตอง ไดแก…” 
คําเช่ือม “แลวก็”  ที่ใชในประโยคขางตนนีไ้มไดแสดงความสัมพันธระหวาง

ประโยคที่กลาวมาขางตนเลย  ควรพูดดังนี้   
“การเปนโรคอวนจะทําใหเปนความดันโลหิต  โรคเบาหวาน   โรคหัวใจ   
โรคหลอดเลือด  และโรคมะเร็ง  วิธีการรักษาโรคอวนที่นยิมในหมูวัยรุน  
คือการใชยาลดความอวน  แตเปนวิธีทีไ่มดี เพราะมีผลขางเคียงตอสุขภาพ   
วิธีการลดน้ําหนักที่ถูกตอง ไดแก…” 
 
เมื่อศึกษาขอบกพรองเร่ืองการใชคําเช่ือมฟุมเฟอยที่ปรากฏในการพดูระดบั

ทางการของนักศึกษา พบขอบกพรองเร่ืองการใชคําเช่ือมฟุมเฟอยใน 2 ลักษณะ คือ ใชคําเช่ือม
ข้ึนตนประโยคโดยไมไดแสดงความสัมพนัธระหวางประโยคเลย กับอีกลักษณะหนึง่ใชคําเช่ือมใน
ประโยคที่มีเนือ้ความตอเนื่องกัน ทั้งๆที่ไมจําเปนตองใชคําเช่ือม  
 ขอบกพรองเร่ืองการใชคําเช่ือมฟุมเฟอยที่ปรากฏในการพูดระดบัทางการของ
นักศึกษา  อาจเกิดจากความติดขัดในขณะคิดเรียบเรยีงเนื้อหาของเรื่องเพราะเตรียมตัวมาไมดีพอ 
การขาดความรูความเขาใจเกี่ยวกับไวยากรณผนวกกับความตื่นเตนในขณะที่พูดหนาช้ันเรียน ขาด
ทักษะ และขาดความระมดัระวังในการใชภาษาในระดับเหนือกวาการพูดอยางเปนกันเอง 
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4.  การใชคาํชนิดอื่นเปนคาํเช่ือม 
 ตัวอยาง 1 
 “กระแสคลั่งไคลศิลปนชาวตางชาติมีมาก ทําใหคนไทยเปลี่ยนแปลงตัวเองไปใน 
 แนวตะวนัตกมากยิ่งข้ึน” 

ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน เพราะมีประโยคขยายในหนวยนาม ดังนี ้
 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
กระแสคลั่งไคลศิลปน
ชาวตางชาติมมีาก 

ทําให* คนไทยเปลี่ยนแปลงตัวเอง
ไปในแนวตะวนัตกมากยิ่งข้ึน 

 
ประโยคความรวม 

 
ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตุเปนผล แต

นักศึกษาใชคาํกริยา “ทําให” เปนคําเช่ือมประโยค  ควรใชคําเช่ือมแสดงเหตุการณที่เกิดขึ้น
ตอเนื่องกัน  ดังประโยคตอไปนี ้

“เมื่อกระแสคลั่งไคลศิลปนชาวตางชาติมมีาก คนไทยกเ็ปลี่ยนแปลงตัวเองไปใน 
แนวตะวนัตกมากยิ่งข้ึน” 

  
 ตัวอยาง 2 

“การเปลี่ยนแปลงไปตามกระแสตะวนัตกเกิดจากศิลปนตะวันตกที่หล่ังไหลเขามา 
ในบานเรา ทําใหเยาวชนไทยลอกเลียนแบบ ทั้งการแตงกาย การทําทรงผมตางๆ  
และการพูดจา” 
ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอน ดังนี ้

 ชนิดของ
ประโยค 

ประโยคความซอน (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
การเปลี่ยนแปลงไปตามกระแส
ตะวันตกเกิดจากศิลปนตะวันตก
ที่หล่ังไหลเขามาในบานเรา 

ทําให* เยาวชนไทยลอกเลียนแบบ 
ทั้งการแตงกาย การทําทรง
ผมตางๆ และการพูดจา 

 
ประโยคความ
รวมซับซอน 

 
ประโยค (1) กับ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเปนเหตูเปนผล  

ดังนั้นควรใชเปนคาํเช่ือมบอกผล  นอกจากนี้ยังตองปรับขอความใหชัดเจนวา ส่ิงที่หล่ังไหลเขามา
คือศิลป และเยาวชนเลียนแบบศิลปน  ดังประโยคตอไปนี้ 
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“การเปลี่ยนแปลงไปตามกระแสตะวนัตกเกิดจากความนิยมศิลปะตะวันตกที ่
แพรหลายเขามาในบานเรา เยาวชนไทยจงึลอกเลียนแบบศิลปน ทั้งการแตงกาย  
การทําทรงผมตางๆ และการพูดจา” 
 
เมื่อศึกษาขอบกพรองเร่ืองการใชคําชนดิอื่นเปนคาํเช่ือมที่ปรากฏในการพูดระดบั

ทางการของนักศึกษา พบวา นักศึกษาใชคาํกริยา “ทําให”  เปนคาํเช่ือมเพ่ือแสดงความสัมพันธกัน
ทางเหตุและผล 

 
ขอบกพรองดานเน้ือความ 
 

การศึกษาขอบกพรองดานเนื้อความในประโยคความรวมในงานวจิัยนี้ จะศึกษา
เก่ียวกับความสัมพันธระหวางเนื้อความของประโยคที่เปนสวนประกอบของประโยคความรวมกบั
คําเช่ือมในประโยคความรวม วามีความสมัพันธกันหรือไมอยางไร  เพ่ือช้ีใหเห็นขอบกพรองดาน
เนื้อความในการพูดประโยคความรวมของนักศึกษา 
 การศึกษาพบวาประโยคความรวมที่นักศกึษาใชมีขอบกพรองดานเนือ้ความใน
ลักษณะการขาดความเปนเหตุเปนผลของเนื้อความ จะพบในการพูดประโยคความรวมที่สัมพันธ
กันทางเหตุและผล 3 ลักษณะ คือ ประโยคขาดเหตผุล ประโยคขาดเงื่อนไข และประโยคสื่อ
ความหมายไมชัดเจน 
 
1.  ประโยคขาดเหตุผล 

 ขอบกพรองที่พบในประโยคความรวมทีม่ีประโยคหนึ่งเปนเหตุและประโยคหนึ่ง
เปนผลในลักษณะคลอยตาม  คือ  นักศึกษาจะพดูประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเหตุและผล  
โดยประโยคทีเ่ปนเหตุและผลเหลานั้นมีความสัมพันธกันไมชัดเจน หรือไมสัมพันธกันเลย  ดัง
ตัวอยางตอไปนี้ 

 ตัวอยาง 1  
 “วิธีการใชยาลดความอวนไมดีเลย  เพราะวาผลกระทบที่ตามมาเมื่อเราหยุดยา” 
 ขอความนี้เปนประโยคผดิไวยากรณ เพราะหลังหนวยเชื่อมไมเปนประโยค ดังนี ้
 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม นามและประโยคขยาย (2) 

วิธีการใชยาลดความอวนไมดีเลย   เพราะ ผลกระทบที่ตามมาเมื่อเราหยุดยา 
 

  เนื้อความของสวน (1) และ (2) ยังไมสัมพันธกันทางเหตุและผล กลาวคือ เมื่อ 
ประโยค (1) ซึ่งเปนประโยคที่กําหนดประเด็นวา  “วิธีการใชยาลดความอวนไมดีเลย”  ขอความ 
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(2) ก็ควรกลาวถึงเหตุทําใหการใชยาลดความอวนไมใชวิธีที่ดี  แตในตัวอยางกลับกลาววา  
“ผลกระทบทีต่ามมาเมื่อเราหยุดยา”  โดยไมระบุวาผลกระทบนั้นเปนอยางไร  ดังนัน้ขอความนี้จงึ
มีขอบกพรองเร่ืองการขาดความเปนเหตุเปนผลของเนือ้ความ  ประโยคที่ถูกนาจะพูด ดังนี ้

 “การใชยาลดความอวนไมเปนผลดีเลย  เพราะเมื่อหยุดใชยาจะมีผลกระทบ 
 ที่ไมพึงประสงคตามมา” 
  

 ตัวอยาง  2  
 “การปฏิบัตตินในการขึ้นเครื่องบินนั้นตองเรียนรูไว เพราะวาเปนสิ่งที่ทุกคนควร 
 เรียนรู” 
 ประโยคนี้เปนประโยคความรวมซับซอนเพราะมีประโยคขยายในหนวยนาม ดังนี ้

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความซอน (2) 
การปฏิบัตตินในการขึ้นเครือ่งบิน
นั้นตองเรียนรูไว 

เพราะ เปนสิ่งที่ทุกคนควร
เรียนรู 

 
ประโยคความรวม
ซับซอน 

 เนื้อความของประโยค (1)  และประโยค (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกัน
ทางเหตุและผลตอกัน กลาวคือ เมื่อประโยค (1) เปนประโยคที่แสดงผลกําหนดประเด็นวา  “การ
ปฏิบัตตินในการขึ้นเครื่องบินนั้นตองเรียนรูไว”  ประโยค (2) กลับกลาววา  “เปนสิ่งที่ทุกคนควร
เรียนรู” เปนเหตุที่กวางเกินไป เพราะไมใชทุกคนจะเดนิทางดวยเครือ่งบิน ดังนั้นประโยคนี้จึงมี
ขอบกพรองเร่ืองการขาดความเปนเหตุเปนผลของเนื้อความ ประโยคที่ถูกนาจะมีเนื้อความ ดังนี ้

 “การปฏิบัตตินในการขึ้นเครื่องบินนั้นตองเรียนรูไว เพือ่ความปลอดภัยเวลาม ี
 ปญหา” 
 
 ตัวอยาง 3 
 “ถาเราเปนโรคเบาหวานก็ทาํใหเราอวนไดงาย เพราะวาการเปนโรคเหลานี้ทําให 
 เราอวนไดงาย”  

ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยค ดังนี ้
 ชนิดของประโยค 
คําเช่ือม ประโยคความเดียว คําเช่ือม ประโยคความเดียว  
ถา เราเปน

โรคเบาหวาน 
ก็ 
ทําให* 

เราอวนไดงาย ประโยค 
ความรวม (1) 

คําเช่ือม ประโยคความเดียว 
เพราะวา การเปนโรคเหลานี้ทําใหเราอวนไดงาย 

ประโยค 
ความเดียว (2) 

ประโยค
ความ-
รวม 
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เนื้อความของ ประโยค (1) ประโยค (2) มิไดเปนประโยคความรวมที่สัมพันธกัน
ทางเหตุและผลตอกัน กลาวคือ เมื่อประโยค (1)  ซึ่งเปนประโยคที่แสดงผลกําหนดประเด็นวา  
“ถาเราเปนโรคเบาหวานก็ทาํใหเราอวนไดงาย”  ประโยค (2) ก็ควรกลาวถึงเหตุวาทําไมเมื่อเปน
โรคเบาหวานแลวจึงอวนไดงาย  แตในตัวอยางประโยค (2) กลับกลาววา  “การเปนโรคเหลานี้ทํา
ใหเราอวนไดงาย”  ทั้งที่กลาวถงึโรคเบาหวานเพียงโรคเดยีว  ดังนัน้ประโยคนี้จึงมีขอบกพรองเร่ือง
การขาดความเปนเหตุเปนผลของเนื้อความ  ประโยคทีถู่กตามหลักการแพทยและมีใจความกระชับ 
นาจะเปนประโยคความเดียวที่มีเนื้อความ ดังนี ้

 “ความอวนเปนสาเหตุหนึ่งของโรคเบาหวาน”  
 
  ตัวอยาง 4 
 “ผมจะสอนวิธเีก่ียวกับการคมุน้ําหนักกลอง  เพราะวากลองเปนอุปกรณและเปน 
 เหล็ก” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 2 ประโยค  ดังนี ้  

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
ผมจะสอนวิธีเก่ียวกับ   
การคุมน้ําหนกักลอง   

เพราะวา กลองเปนอุปกรณและ
เปนเหล็ก 

 
    ประโยคความรวม 

 
 เนื้อความของประโยค (1) และประโยค (2) มิไดเปนประโยคความรวมที่

สัมพันธกันทางเหตุและผลตอกัน กลาวคือ เมื่อประโยค (1)  เปนประโยคที่แสดงผลกําหนด
ประเด็นวา  “ผมจะสอนวิธีเก่ียวกับการคมุน้ําหนักกลอง”  ประโยค (2) ก็ควรกลาวถึงเหตุวาทําไม
จึงตองสอน  แตในตัวอยาง ประโยค (2) กลับกลาววา  “เพราะวากลองเปนอุปกรณและเปน
เหล็ก” เนื้อความที่กลาวไมตรงประเด็น เหตผุลไมชัดเจน  ดังนั้นประโยคนี้จึงมีขอบกพรองเร่ือง
การขาดความเปนเหตุเปนผลของเนื้อความ และใชคาํฟุมเฟอย  ประโยคที่ถูกและมีใจความกระชบั
นาจะมีเนื้อความ ดังนี ้

 “ผมจะสอนวิธคีุมน้ําหนักกลอง เพราะเปนกลวิธีสําคญัในการถายภาพ” 
 หรือ 
 “ผมจะสอนวิธคีุมน้ําหนักกลอง เพราะวาการคุมน้ําหนักกลองไดถูกตองจะทําให 
 ภาพที่ถายสวยงามและสมดลุ” 
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 ตัวอยาง 5 
 “ทุกคนคงรูจกัประโยชนของแตงกวากันเปนอยางด ีเพราะทุกคนกินแตงกวา” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 2 ประโยค  ดังนี ้  

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
ทุกคนคงรูจักประโยชน
ของแตงกวากนัเปนอยางด ี

เพราะ ทุกคนกินแตงกวา 
 
ประโยคความรวม 

 
 เนื้อความของประโยค (1) และ (2)  มิไดเปนประโยคความรวมที่สัมพันธกัน 

ทางเหตุและผลตอกัน  กลาวคือเมื่อประโยค (1)  ซึ่งเปนประโยคที่แสดงผลกําหนดประเด็นวา  
“ทุกคนคงรูจกัประโยชนของแตงกวากันเปนอยางด”ี  ประโยค (2) ก็ควรกลาวถึงเหตุวาทําไมจงึรู
ประโยชนของแตงกวา แตในตัวอยาง ประโยค (2) กลับกลาววา  “เพราะทุกคนกนิแตงกวา” 
เนื้อความที่กลาวไมตรงประเด็น เหตุผลไมชัดเจน  ดังนัน้ประโยคนี้จึงมีขอบกพรองเร่ืองการขาด
ความเปนเหตเุปนผลของเนือ้ความ ประโยคที่ถูกนาจะมีเนื้อความ ดงันี้ 
  “ทุกคนคงรูจกัประโยชนของแตงกวากันเปนอยางด ีเพราะเปนผักที่เราคุนเคย   
   มานาน” 

 
2. ประโยคผดิเง่ือนไข 

 ขอบกพรองที่พบในประโยคความรวมทีม่ีประโยคหนึ่งเปนเหตุซึ่งเปนเง่ือนไขให
เกิดอีกประโยค คือ นักศึกษาจะเชื่อมโยงสิ่งที่มิไดเปนเง่ือนไขตอกันอยางแทจริงไวในประโยค ทํา
ใหเนื้อความในประโยคไมเปนเหตุเปนผลเพียงพอ  ดงัตัวอยางตอไปนี ้

 ตัวอยาง 1  
 “ถาเราอายุมาก เราก็จะอวน” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 2 ประโยค คอื  

 ชนิดของประโยค 
คําเช่ือมตน
ประโยคเชื่อม 

ประโยค 
ความเดียว(1) 

คําเช่ือมใน
ประโยคเชื่อม 

ประโยค 
ความเดียว (2) 

ถา เราอายุมาก ก็ เราจะอวน 

 
ประโยคความรวม 

 
 ประโยค (1) และ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเหตุและผลใน

ลักษณะประโยคหนึ่งเปนเง่ือนไขใหเกิดอกีประโยคหนึ่ง  ขอบกพรองเร่ืองการขาดความเปนเหตุ
เปนผลของเนือ้ความ คือ เมื่อคนเราอายมุาก ไมจาํเปนจะตองเปนโรคอวนทุกคน บางคนก็ยังผอม  
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ดังนั้นการกลาววา “ถาเราอายุมาก เราก็จะอวน”  จึงขาดความเปนเหตเุปนผลของเนือ้ความ 
ประโยคที่รัดกมุนาจะมีเนื้อความ ดังนี ้

  “ถาเราอายุมาก เราก็จะอวนงายกวาเด็กวัยรุน” 
 
 ตัวอยาง 2 

    “หากเด็กนอนตื่นสาย  เดก็ก็จะกลายเปนเด็กมีปญหา” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความเดียว 2 ประโยค คอื   

 ชนิดของประโยค 
คําเช่ือมตน
ประโยคเชื่อม 

ประโยค 
ความเดียว(1) 

คําเช่ือมใน
ประโยคเชื่อม 

ประโยค 
ความซอน (2) 

หาก เด็กนอนตื่นสาย   ก็ เด็กจะกลายเปน
เด็กมีปญหา 

 
ประโยคความรวม
ซับซอน 

 
 ประโยค (1) และประโยค (2) เปนประโยคความรวมซบัซอนที่สัมพนัธกันทาง
เหตุและผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนเง่ือนไขใหเกิดอกีประโยคหนึ่ง  ขอบกพรองเร่ืองการขาด
ความเปนเหตเุปนผลของเนือ้ความ คือ การนอนตื่นสายไมใชสาเหตทุี่ทําใหเด็กกลายเปนเด็กมี
ปญหา ดังนัน้  การกลาววา  “หากเด็กนอนตื่นสาย  เดก็ก็จะกลายเปนเด็กมีปญหา” จึงขาดความ
เปนเหตุเปนผลของเนื้อความ  ประโยคทีถู่กนาจะมีเนื้อความ ดังนี ้

 “หากเด็กนอนตื่นสาย  เดก็ก็จะไปโรงเรียนสายและมปีญหาเรื่องการเขาช้ันเรียน” 
  
 ตัวอยาง 3 
 “ถาเราควบคมุอาหารใหถูกวิธี จะประหยดัคาใชจายในการลดความอวน” 
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยคความรวม และประโยคความเดียว คือ 

  
 ชนิดของประโยค 
คําเช่ือม ประโยคความรวม (1) ประโยคความเดียว (2) 
ถา เราควบคุมอาหารใหถูกวิธ ี จะประหยัดคาใชจายในการลด

ความอวน 

 
ประโยคความรวม 

 
 ประโยค (1) และ (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเหตุและผลใน

ลักษณะประโยคหนึ่งเปนเง่ือนไขใหเกิดอกีประโยคหนึ่ง  ขอบกพรองเร่ืองการขาดความเปนเหตุ
เปนผลของเนือ้ความ คือ ถาเราควบคุมอาหารใหถูกวิธ ีก็จะปลอดภัย และสามารถลดน้ําหนักได  
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ดังนั้นการกลาววา “ถาเราควบคุมอาหารใหถูกวิธี จะประหยัดคาใชจายในการลดความอวน”  จึง
ขาดความเปนเหตุเปนผลของเนื้อความ ประโยคที่ถูกนาจะมีเนื้อความ ดังนี ้

 “ถาเราควบคมุอาหารใหถูกวิธี ก็ไมตองเสียเงินซื้อยาลดความอวน” 
 
 ตัวอยาง 4 
 “ถาการสรางหรือการเกิดของทรัพยากรมีมาก การสูญเสียก็จะมีนอย”  
 ประโยคนีป้ระกอบดวยประโยค 2 ประโยค คือ   

 ชนิดของ
ประโยค 

คําเช่ือม ประโยคความเดียว(1) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (2) 
หาก การสรางหรือการเกิด

ของทรัพยากรมีมาก 
ก็ การสูญเสียจะมีนอย 

 
ประโยค 
ความรวม 

 
 ประโยค (1) และประโยค (2) เปนประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเหตุและ

ผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนเง่ือนไขใหเกิดอีกประโยคหนึ่ง  ขอบกพรองเร่ืองการขาดความเปน
เหตุเปนผลของเนื้อความ คอื ทรัพยากรเกิดขึ้นนานแลว การสรางทรัพยากรโดยสิ้นเชิงเปนสิ่งที่
ตองใชเวลามาก ดังนัน้การกลาววา “ถาการสรางหรือการเกิดของทรัพยากรมีมาก การสูญเสียก็จะ
มีนอย”   จึงขาดความเปนเหตุเปนผลของเนื้อความ ประโยคที่ถูกนาจะมีเนื้อความ ดังนี ้

 “ถามีการอนุรักษทรัพยากรไวไดมาก ทรัพยากรก็จะมีใชไดนาน”      
 
3. ประโยคสื่อความไมชัดเจน 
 ประโยคไมชัดเจน คือ ประโยคที่ส่ือความหมายไมชัดเจน เรียบเรียงความคิดไมด ี 
ไมเปนลาํดบั ขาดความเชื่อมโยงความสัมพันธของความคิด พูดซ้าํ หรือวกวน   

 ตัวอยาง 1 
 “คําสุดทาย คอื การกลาวคาํอําลา  การกลาวคําอําลาในภาษาเกาหลีจะมีขอ 
 แตกตางไปจากภาษาไทย  ตําแหนงของผูพูด  ในภาษาเกาหลีนะคะจะเทียบเทา 
 ภาษาไทย คือ ลากอน  คือภาษาเกาหลีจะมี 2 ลักษณะขึ้นอยูกับวาใครเปนคน 
 กลาว คือ..” 
 ขอความที่กลาวมาสามารถจาํแนกประโยคออกได ดังนี ้
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 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1) 
คําสุดทาย คือ การกลาวคาํอําลา   
ประโยคความเดียว (2) 
การกลาวคําอําลาในภาษาเกาหลีจะมีขอแตกตางไปจากภาษาไทย   
นามวลี (3) ประโยคความเดียว (4) 
ตําแหนงของผูพูด17 (คําลา) ในภาษาเกาหลนีะคะจะ

เทียบเทาภาษาไทย  
ประโยคความเดียว (5) ประโยคความเดียว (6) 
(คําลา) คือ ลากอน   คือ (คําลาใน) ภาษาเกาหลจีะมี 

2 ลักษณะ 
ประโยคความซอน (7) ประโยคความเดียว (8) 
(คํากลาว) ข้ึนอยูกับวาใครเปน     
คนกลาว 

คือ...... 

 
 
 
 
ประโยคความรวม
ซับซอน 

  
 ขอความดังกลาว นักศึกษาพูดถึงการกลาวคําอําลาในภาษาเกาหลีวามลัีกษณะที่

แตกตางไปจากภาษาไทย ขอความดังกลาวสื่อความหมายไมชัดเจน ลําดบัความสบัสน ควรจะกลาว
เร่ืองความเหมือนกันของทั้งสองภาษาใหจบความกอน แลวจึงกลาวถึงความแตกตาง  ประโยค (1) 
และ (2) มีความสัมพันธกันทางมีความหมายขัดแยงกัน ประโยค (3), (4), (5) และ (6) จะตอง
ขยายความประเด็นที่วาขัดแยงกัน  ดังนั้นขอความจึงควรจัดลําดับความใหม และขยายความให
ชัดเจน ดังนี ้

 “คําสุดทาย คอื การกลาวคาํอําลา  คําอําลาในภาษาเกาหลีเทียบเทาคาํภาษาไทย  
 คือ ลากอน  แตการกลาวคาํอําลาในภาษาเกาหลีมี 2 คาํ ข้ึนอยูกับผูพูด วาผูลา 
 จากเปนผูพูดหรือ ผูอยูที่เดมิเปนผูพูด  ดังตัวอยางตอไปนี้...” 
 
 
 

______________________________ 
17 ขอความนี้เปนเพียงนามวลี แตไมใชสวนประกอบของประโยค (2) 
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 ตัวอยาง 2 
 “วิธีที่ 5 คือ การผาตัด วิธีนีท้ําใหการลดน้าํหนักไดผลรวดเร็ว เพราะวาวิธีการ 
 ผาตดัก็คือ การเย็บ แลวก็ทําใหขนาดเล็กลง คือ การผาตัดใหลําไสใหญ ลําไสเล็ก 
 ติดกนั วิธนีี้จะทําใหเราไมหิว  แตวามีขอเสียเหมือนกันนะคะ คือวาทาํใหมคีวาม 
 เส่ียงและทําใหมีคาใชจายสูง แตวาลดความอวนไดแคช่ัวคราว” 
 ขอความดังกลาวขาดความตอเนื่องของเนื้อความ  สามารถแยกไดดังนี ้

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความเดียว (1)  
วิธีที่ 5 คือ การผาตดั    

 
กรอบความคดิ     

ประโยคความรวม (2) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (3) 
วิธีนี้ทําใหการลดน้ําหนัก
ไดผลรวดเร็ว 

เพราะวา วิธีการผาตดักค็ือการเย็บ 

คําเช่ือม ประโยคความรวมไมมี
หนวยเชื่อม   (4) 

ประโยคความรวม (5) 

แลวก็ ทําใหขนาดเลก็ลง   คือ การผาตดัใหลําไสใหญ ลําไส
เล็กติดกัน  

 
 
ประโยคความรวม 

ประโยคความรวม (6) คําเช่ือม ประโยคความเดียว (7) 
วิธีนี้จะทาํใหเราไมหิว แตวา ลดความอวนไดแคช่ัวคราว ประโยคความรวม 

คําเช่ือม ประโยคความเดียว (8) ประโยคความเดียว (9) 
แตวา (วิธีนี้มี) ขอเสียเหมือนกันนะคะ (ขอเสีย) คือ 
ประโยคความรวม (10) คําเช่ือม ประโยคความรวม(11) 
(วิธีนี้) ทําให(เรา)มี
ความเสี่ยง 

และ (วิธีนี้) ทําให(เรา)มีคาใชจายสูง 

 
ประโยคความรวม 

 ประโยคทั้งหมดเปนประโยคที่มีเนื้อความตอเนื่องกัน มคีวามสัมพันธกันใน
ลักษณะเปนเหตุเปนผลกนั  และมีความสัมพันธกันทางมีความหมายขัดแยงกัน ระหวางวิธีการ
ผาตดั ขอดีและขอเสียของการลดความอวนดวยวิธีการผาตดั  นอกจากนี้ประโยคนียั้งส่ือความไม
ชัดเจน เย่ินเยอ ใหคาํฟุมเฟอย  ดังนัน้ขอความนี้จึงควรจัดลําดับความใหม ดังนี ้

 “วธิีลดความอวนวิธีที่ 5 คือ การผาตัด โดยผาตดัลําไสใหญหรือลําไสเล็กออกไป 
  เพื่อใหลําไสมีขนาดสั้นลง จึงลดน้ําหนักไดผลรวดเร็ว แตขอเสียของการผาตัด  
 คือมีความเสี่ยงและคาใชจายสูง นอกจากนี้ยังลดความอวนไดแคช่ัวคราวเทานัน้  
 ถาไมเปลี่ยนพฤติกรรมการบริโภค” 
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 ตัวอยาง 3 
 “เมื่อเลิกบุหร่ีไดแลว จะเปนผลดตีอเราเปนอยางมาก  ผลที่เกิดจาการสูบบุหร่ีนัน้ 
 บางครั้งอาจเปนมากกวาที่เราคิด  แตกับคุณที่คิดจะเลกิบุหร่ีนั้นจะเปนผลด ี
 มากกวา ย่ิงกวาหลายเทานกั เพราะทานจะไดรับผลดมีากมายเหลานี้ เชน ไมตอง 
 ตกเปนทาสของบุหร่ีอีกตอไป และความมั่นใจ  บคุลิกภาพทีด่ีจะกลบัมา ความ 
 เส่ียงจากโรคตางๆ ก็จะลดลง ...” 

 ขอความดังกลาว นักศึกษาพูดถึงประโยชนของการเลิกสูบบุหร่ี สามารถจําแนก
ประโยคไดดังนี้   

 ชนิดของประโยค 
คําเช่ือม ประโยคความเดียว (1) ประโยคความเดียว (2) 
เมื่อ เลิกบุหร่ีไดแลว (การเลิกบุหร่ี) จะเปนผลดตีอ

เราเปนอยางมาก   
ประโยคความรวม 

ประโยคความซอน (3) 
ผลที่เกิดจากการสูบบุหร่ีนัน้บางครั้งอาจเปนมากกวาที่เราคิด 
คําเช่ือม ประโยคความซอน (4) 
แต กับคุณที่คดิจะเลิกบุหร่ีนั้น (การเลิกบุหร่ี) จะเปนผลดี

มากกวา ย่ิงกวาหลายเทานกั 
คําเช่ือม ประโยคความเดียว (5) 
เพราะ ทานจะไดรับผลดีมากมายเหลานี้   
คําเช่ือม ประโยคความเดียว (8) คําเช่ือม 
เชน ไมตองตกเปนทาสของบุหร่ีอีกตอไป  และ 
ประโยคความซอน (9) ประโยคความเดียว (10) 
ความมั่นใจ บคุลิกภาพทีด่ีจะ
กลับมา   

ความเสี่ยงจากโรคตางๆ ก็จะ
ลดลง 

 
 
 
 

ประโยคความรวม
ซับซอน 

 
    

 ขอความดังกลาวสื่อความหมายไมชัดเจน ลําดบัความสบัสน และใชคาํเช่ือมหลาย
คํา เกินความจําเปน มีทั้งคาํเช่ือมบอกเหตุ  “เพราะ” คาํเช่ือมบอกความขัดแยง “แต” และคําเช่ือม
ขยายความ “เชน”  แตขอความดังกลาวสามารถนาํเสนอใหใจความกระชับ ส้ันๆ ในลักษณะของ
ประโยคความรวมที่มีความสัมพันธกันทางเวลาและขยายความ  ดังนัน้ขอความนี้จงึควรจัดลําดับ
ความใหม ดังนี้ 

 “การเลิกบุหร่ีจะเปนผลดีตอเรามากกวาที่เราคิด เชน ไมตองตกเปนทาสของบุหร่ี 
 อีกตอไป นอกจากนัน้ความมั่นใจ  บุคลกิภาพทีด่ีจะกลับมา  ความเสี่ยงจาก 

โรคตางๆ ก็จะลดลง...” 
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 ตัวอยาง 4 
“ในปจจบุันนีม้ีผูคนมากมายที่ตกเปนทาสของการสูบบหุร่ี ดังนั้นเราก็เห็นวายังมี 
คนอีกมากทีต่กอยูในอันตราย จะสังเกตไดวาทางรัฐบาลพยายามชวยทุกคนอยาง 
สุดความสามารถ เชนทั้งปดปายประกาศตามสถานทีต่างๆ แลวก็มีปายรณรงคให 
เลิกสูบบุหร่ีอีกดวย”   

 ขอความดังกลาว พูดถึงสถานการณการตดิบุหร่ีในปจจบุัน และการรณรงคเลิกสูบ
บุหร่ีของรัฐบาล สามารถจาํแนกประโยคไดดังนี ้

 ชนิดของประโยค 
ประโยคความซอน (1) 
ในปจจบุันนี้มผีูคนมากมายที่ตกเปนทาสของการสูบบหุร่ี 
คําเช่ือม ประโยคความซอน (2) 
ดังนั้น..ก็ เราเห็นวายังมีคนอีกมากทีต่กอยูในอันตราย 

ประโยคความรวม
ซับซอน 

ประโยคความซอน (3) 
(เรา) จะสังเกตไดวาทางรัฐบาลพยายามชวยทุกคนอยางสุด
ความสามารถ 
คําเช่ือม ประโยคความเดียว (4) 
เชน,ทั้ง ปดปายประกาศตามสถานทีต่างๆ 
คําเช่ือม ประโยคความรวม (5) 
แลวก็ มีปายรณรงคใหเลิกสูบบุหร่ีอีกดวย 

 
 
 

ประโยคความรวม
ซับซอน 

 
    

  
 ขอความดังกลาวสื่อความหมายไมชัดเจน ลําดบัความสบัสน และใชคาํเช่ือมหลาย

คําเกินความจาํเปน มีทั้งคาํเช่ือมบอกผล  “ดังนั้น” แตเนื้อความทีต่ามมาไมไดกลาวถึงผลแตอยาง
ใด กลับกลาวซ้ําประโยคขางตน จึงสามารถตัดได ขอความดังกลาวสามารถนาํเสนอใหใจความ
กระชับ ส้ันๆ ในลักษณะของประโยคความรวมที่มีความสัมพันธกันทางขยายความ  ดังนัน้ขอความ
นี้จึงควรจดัเรยีบเรียงความใหม ดังนี ้

“ในปจจบุันนีม้ีผูคนมากมายที่ตกเปนทาสของการสูบบหุร่ี และนับไดวาเปนผูที ่
ตกอยูในอนัตราย รัฐบาลจึงพยายามปดปาย เพื่อรณรงคตอตานการสูบบุหร่ี  
เปนตน”   
 

 การศึกษาการพูดของนักศึกษาในการพดูระดับทางการครั้งนี้พบประโยคไมชัดเจน
ไมมาก  แตก็แสดงใหเห็นวานักศึกษาขาดการเชื่อมโยงความสัมพันธของความคิด สงผลให
ประโยคขาดเหตุผล 
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 การศึกษาขอบกพรองดานเนื้อความที่ปรากฏในประโยคความรวมทีสั่มพันธกัน
ทางเหตุและผลในลักษณะประโยคหนึ่งเปนเหตุและประโยคหนึ่งเปนผลในลักษณะคลอยตามกัน 
และประโยคหนึ่งเปนเง่ือนไขใหเกิดอีกประโยคหนึ่ง พบวาประโยคความรวมที่สัมพันธกันทางเหตุ
และผลที่นักศกึษาพูดจะมีความสัมพันธกันทางเหตุและผลไมชัดเจนหรือไมสัมพันธกันเลย  
สวนประกอบที่แสดงความเปนเง่ือนไขนักศึกษาก็จะเชื่อมโยงสิ่งที่ไมไดเปนเง่ือนไขตอกันอยาง
แทจริงหรือทั้งหมดไวในประโยค สาเหตุอาจเกิดจาการขาดความรู ความคิดที่ชัดเจน ขาดทักษะใน
การคิดเชิงวิเคราะห  สังเคราะห  และขาดความถี่ถวนรอบคอบในการพูด  ทาํใหประโยคที่พูดมี
เหตุและผลไมสัมพันธกันขาดความชดัเจนและวกวน 

 
ขอบกพรองดานการใชคําในประโยคความรวม 
 

ผลการวิเคราะหประโยคความรวมที่รวบรวมจากการพูดระดับทางการของ
นักศึกษา พบขอบกพรอง เร่ืองการใชคํา ซึ่งสามารถจําแนกไดดังนี ้
 
1.  การใชคาํผิดระดับ   

  การศึกษาพบวานักศึกษาใชภาษาพดูระดบัไมเปนทางการในการพูดระดับทางการ 
2 ลักษณะ คือ การใชคาํตางระดับ และการใชคําทับศัพท 
       1.1 การใชคําตางระดบั  หมายถึง การทใชคําทีใ่ชในการพดูระดบัไมเปนทางการ มาใชพูดใน
การพูดระดบัทางการ เชน 

  ตัวอยาง 1 
  “เดี๋ยวเรามาลองวาดรูปการตูนที่เปนรูปผูชายกอนนะครับ  การที่จะดรููวาเปนชาย 
  หรือหญิง คือวาจะตองใสผมใหรูป”  
  คําวา “ใส ” ในประโยคนี้เปนคําพูดในภาษาพูดทีไ่มเปนทางการ  สวนภาษาพดู
ระดับทางการควรใชคําวา “วาด” แทน เพราะเปนการวาดภาพการตนู  
  ตัวอยาง 2 

  “กลองดิจิตอลนี้กลองที่สามารถถายภาพไดทุกเวลา ใชงาย แถมยังประหยัดฟลม 
  อีกดวย”  

  คําวา “แถม” ในประโยคนี้เปนคาํพูดในภาษาพูดทีไ่มเปนทางการ  สวนภาษาพูด
ระดับทางการควรใชคําวา “อีกทั้ง” แทน  
  ตัวอยาง 3 

“ลําดับตอไปเปนการแขงขันในชวงเชา คือ วิ่ง 100 เมตร ชายหญิง หนาที่พิธีกร 
ของดิฉันจบลงแลว ก็ขอมอบหนาทีใ่หพิธกีรภาคสนามตอไปคะ” 
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  คําวา “จบ” ในประโยคนี้เปนคําพูดในภาษาพดูที่ไมเปนทางการ  สวนภาษาพูด
ระดับทางการควรใชคําวา “ส้ินสุด” แทน  
 
       1.2  การใชคําทับศัพท คือ ใชคําทบัศัพทภาษาองักฤษ แทนทีจ่ะใชศัพทบัญญัติ ในการพูด
ระดับทางการ เชน    
  ตัวอยาง 1 

“เมื่อเปนอยางนี้แลว ขอความรวมมือทุกทาน ชวยปดทวีีที่ไมจําเปน และปด
 เครื่องปรับอากาศเมื่อเลิกให” 

คําวา  “ทีวี”  เปนคําทบัศัพทภาษาอังกฤษ  ที่มีการกําหนดศัพทบัญญัติและใชกัน
อยางแพรหลายแลวคือ คําวา “โทรทัศน” 
 ตัวอยาง 2 

“เราเลือกใชแอรตามขนาดที่คํานวณออกมา เพ่ือใหเหมาะสมกับขนาดหอง”   
คําวา  “แอร”  เปนคาํทับศพัทภาษาอังกฤษ ที่มีการกําหนดศัพทบัญญัติและใช

กันอยางแพรหลายแลวคือ คําวา “เครื่องปรับอากาศ” 
 ตัวอยาง 3 

“ปุมตอมานะครับ คือปุมออโต มีลักษณะเปนรูปตัวคน…” 
คําวา  “ออโต”  เปนคาํทับศัพทภาษาอังกฤษ คาํวา “ออโตเมติก”  ทีม่ีการกําหนด

ศัพทบัญญัตแิละใชกันอยางแพรหลายแลวคือ คําวา “อัตโนมตั”ิ 
  
2. การใชคําผดิความหมาย 
 การใชคําผิดความหมาย คือการใชคําไมสัมพันธกับคําอ่ืนๆ ในประโยค หรือใช
คํากริยาคาํอ่ืนที่มีความหมายเหมือนกัน แตไมสอดคลองสัมพันธกับคาํนามนั้นๆ เชน 
 ตัวอยาง 1 

“มหาวิทยาลัยตองจายคาไฟในปริมาณสูงประมาณ  2  ลานบาทตอเดอืน  
เนื่องจากการปลอยปละละเลยของบุคลากรภายในมหาวิทยาลัย” 
คําวา  “การปลอยปละละเลย”  เปนคาํใชคําวา “ไมใสใจ” แทน 

 ตัวอยาง 2 
“การสวมแทปพลาสทําใหการรัดระหวางกลามเน้ือตางๆ สม่ําเสมอกัน โดยชวย 
ลดบรรเทาอาการปวดตางๆ” 
คําวา  “สม่ําเสมอกัน”  เปนคําทีใ่ชผิด  ควรใชคําวา “รัดตัวอยางเสมอกัน” แทน 
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 ตัวอยาง 3 
“รัฐบาลควรตองเพ่ิมความเขมขนและการบังคับใชพระราชบัญญตัิที่เก่ียวกับบุหร่ี 
อยางจริงจัง” 
คําวา  “เขมขน”  เปนคาํที่ใชผิด  ควรใชคําวา “เขมงวด” แทน 

 
3. การใชคําฟุมเฟอย เย่ินเยอ 

การใชคําฟุมเฟอย เย่ินเยอ คือ การใชคาํที่มีความหมายเหมือนกันซ้าํกัน เชน 
 ตัวอยาง 1 
 “การติดตั้งแผนปายโฆษณาควรจะมีไลทการด เพ่ือปองกันกระแสไฟฟา ทางการ 
 ไฟฟามบีริการ ระยะควรหางจากตัวตึกควรหางเปนมาตรฐานควรหางเปน 1.8  
 เมตร เพ่ือความปลอดภัย เพราะวาไลทการดจะมีฉนวนกันไฟฟาได เวลาที่แผน 
 ปายโฆษณาไปกระทบไฟฟาก็จะไมไหลผาน” 
 คําวา “ควรหาง” ในประโยคนี้ใช 3 ครั้ง ควรใชเพียงคําเดียว และตัดคาํวา 
“ระยะ” ออกดวยเพราะมีความหมายเหมือนกัน กับคาํวา “หาง”  และเพ่ือความกระชับควรลําดบั
ความในประโยคใหม ใหประโยคมีความสัมพันธที่เปนเหตุเปนผลกนั  ดังนี ้

“แผนปายโฆษณาควรติดตัง้หางจากตัวตกึประมาณ  1.8 เมตร และเพ่ือความ- 
ปลอดภัย  ควรจะมีไลทการดปองกัน เพราะไลทการดเปนฉนวนกันไฟฟาลัดวงจร  
โดยการไฟฟามีไลทการดจาํหนายและใหบริการตดิตั้ง” 

 ตัวอยาง 2 
“การสวมแทปพลาสทําใหการรัดระหวางกลามเนื้อตางๆ สม่ําเสมอกัน โดยชวย 
ลดบรรเทาอาการปวดตางๆ” 

 ประโยคนี้กลาวถึงประโยชนของการสวมแทปพลาส  คือ “ลด” หรือ “บรรเทา” 
อาการปวดตางๆ โดยคาํทั้งสองคําที่ใชในประโยคมีความหมายเหมือนกัน สามารถเลือกใชคําใด 
คําหนึ่งก็ได ดงันี้ 

“การสวมแทปพลาสทําใหเนือ้ตางๆ รัดตัวอยางเสมอกัน โดยชวยบรรเทาอาการ 
ปวดตางๆ” 
หรือ 
“การสวมแทปพลาสทําใหเนือ้ตางๆ รัดตัวอยางเสมอกัน โดยชวยลดอาการปวด 
ตางๆ” 
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 ตัวอยาง 3 
“หนังสือเลมนี้อาจดูเกาไปนะคะ  และพ่ีกับเพื่อนหยิบจบักันหลายคน” 
ประโยคนี้กลาวถึงสภาพหนงัสือที่ผาน “หยิบ” หรือ “จับ”  จากหลายคน โดยคาํ

ทั้งสองคําที่ใชในประโยคมีความหมายเหมือนกัน สามารถเลือกใชคําใดคําหนึ่งก็ได ดังนี ้
“หนังสือเลมนี้อาจดูเกาไปนะคะ  และพ่ีกับเพื่อนหยิบกันหลายคน” 
“หนังสือเลมนี้อาจดูเกาไปนะคะ  และพ่ีกับเพื่อนจับกันหลายคน” 

 ตัวอยาง 4 
 “พ่ีๆหวังวานองๆจะคอยตดิตามและคอยดูวา พวกพี่ๆ เพาะพันธตูนตะเคียนทอง

ไปถึงไหนแลว และมีการเปลี่ยนแปลงดานอื่นๆ อยางไรบาง” 
ประโยคนี้กลาวถึงเหตุการณในอนาคต คือ คอย “ติดตาม” หรือ “คอยด”ู  วา 

พวกพี่ๆเพาะพันธูตนตะเคยีนทองไปถึงไหนแลว ....   โดยคาํทั้งสองคําที่ใชในประโยคมี
ความหมายเหมือนกัน สามารถเลือกใชคําใดคาํหนึ่งก็ได ดังนี ้

“พ่ีๆหวังวานองๆ จะคอยตดิตามดูวา พวกพ่ีๆ เพาะพันธุตนตะเคียนทองไปถึง
ไหนแลว และมีการเปลี่ยนแปลงดานอื่นๆอยางไรบาง” 

 “พ่ีๆหวังวานองๆ จะคอยตดิตามดูวา พวกพ่ีๆเพาะพันธุตนตะเคียนทองไปถึง
ไหนแลว และมีการเปลี่ยนแปลงดานอื่นๆอยางไรบาง” 

 
การศึกษาการพูดของนักศึกษาในการพดูระดับทางการครั้งนี้ พบขอบกพรองดาน

การใชคําในประโยคความรวม 3 ลักษณะ คือ คาํผดิระดับ คือการใชคําทับศัพท  การใชคําผิด
ความหมาย และการใชคําฟุมเฟอย แตพบไมมาก ประโยคที่พบขอบกพรองดานการใชคํานี้อาจ
เปนเพราะเกิดจากการขาดความถี่ถวนรอบคอบในการพูด   


